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 สถิต ิ 1 

สถิติภาคบรรยาย 
 
สถิติ จะแปลวา่ “ขอ้มลู” ก็ได ้หรอืจะแปลวา่ “วิธีจดัการขอ้มลู” ตามระเบยีบวิธีการทางสถิติ ก็ได ้

สถิติมีหลายชนิด ตามลกัษณะการน าไปใช ้เช่น 

  สถิติเชิงพรรณนา =  สถิติที่มุง่อธิบายภาพรวมของขอ้มลู 

  สถิติเชิงอนมุาน =  สถิติที่ศกึษากลุม่ตวัอยา่งเลก็ๆ เพื่อเดาขอ้สรุปของขอ้มลูทัง้หมด 

  สถิติเพื่อการตดัสนิใจ  = สถิติชนิดนี ้จะไมต่อ้งการภาพรวมของขอ้มลู แตจ่ะมุง่เนน้เพื่อตดัสนิใจบางเรือ่ง 
   โดยจะก าหนดก่อนวา่ตอ้งใชค้า่สถิติใดในการตดัสนิใจ แลว้จึงเก็บขอ้มลูเทา่ทีจ่  าเป็น 
 

ระเบียบวิธีการทางสถิติ  ประกอบดว้ย  การเก็บขอ้มลู  →  น าเสนอขอ้มลู  →  วิเคราะห ์ →  ตีความ 

 

การเก็บขอ้มลู สามารถเก็บจากทะเบียนประวตัิ  จากการส ารวจ  จากการทดลอง หรอื จากการสงัเกต 

โดยเราแบง่ประเภทขอ้มลู ตามวธีิเก็บไดเ้ป็น 2 ชนิด 

 ขอ้มลูปฐมภมู ิ =  ขอ้มลูที่เก็บจากตน้ก าเนิดขอ้มลูโดยตรง 
 ขอ้มลูทตุิยภมู ิ =  ขอ้มลูที่เก็บจากผลการเก็บขอ้มลูของคนอื่นอีกที เช่น เก็บจากเอกสาร หรอืทะเบียนทีม่ีอยู ่

ซึง่ก่อนเก็บขอ้มลู เราตอ้งเลอืกอกีวา่จะเก็บจาก “ประชากร” หรอืเก็บจาก “ตวัอยา่ง” 
 ประชากร =  ขอ้มลู “ทัง้หมด” 
 ตวัอยา่ง =  ขอ้มลู “บางสว่น” 

การเก็บขอ้มลูจากประชากร จะไดผ้ลครบถว้นสมบรูณก์วา่เก็บจากตวัอยา่ง  แตก็่ใชเ้วลามากกวา่ 

ในชีวติจรงิ เรามกันิยมเก็บขอ้มลูจากจากตวัอยา่ง 

โดยจะมวีิธีเลอืกตวัอยา่งตามหลกัสถิติ เพื่อใหต้วัอยา่งที่เลอืก สามารถเป็นตวัแทนของประชากรไดใ้กลเ้คียงที่สดุ 

 

การน าเสนอขอ้มลู คือ การเอาขอ้มลูมาจดัเป็นรูปแบบท่ีเขา้ใจง่าย ซึง่แบง่ไดเ้ป็น 2 แบบ คือ 
 ไมเ่ป็นแบบแผน ไดแ้ก่ การน าเสนอในรูปบทความ หรอื แบบกึ่งตาราง 
 เป็นแบบแผน ไดแ้ก่ การน าเสนอดว้ยตาราง  แผนภมูิ  หรอื กราฟ 

 

การวเิคราะหข์อ้มลู คือ การหาขอ้สรุปเก่ียวกบัลกัษณะตา่งๆ (คา่เฉลีย่, มธัยฐาน, ฐานนิยม, ฯลฯ) ของขอ้มลู 

คา่ที่วเิคราะหไ์ด ้จะมช่ืีอเรยีก 2 ช่ือ ขึน้กบัวา่เอาขอ้มลูระดบัไหนมาวเิคราะห ์

 พารามเิตอร ์ =  คา่ที่ไดจ้าก “ประชากร” 
 คา่สถิต ิ =  คา่ที่ไดจ้าก “ตวัอยา่ง” 

ปกติ เราจะไมว่เิคราะหป์ระชากร แตเ่ราจะวเิคราะหต์วัอยา่ง เพื่อหาคา่สถิติแลว้น ามาประมาณพารามิเตอร  ์

โดยขอ้มลูที่น ามาวเิคราะห ์จะแบง่ไดเ้ป็น 2 ประเภท 
 ขอ้มลูเชิงปรมิาณ  คือ  ขอ้มลูที่บอกปรมิาณ เช่น อาย ุสว่นสงู น า้หนกั 

 ขอ้มลูเชิงคณุภาพ  คือ  ขอ้มลูที่แสดงคณุสมบตัิ เช่น เพศ กรุป๊เลอืด  ขอ้มลูประเภทนี ้จะไมส่ามารถ บวก ลบ 
คณู หาร หรอืเทียบมากกวา่นอ้ยกวา่ ได ้จึงหาไมส่ามารถหาคา่เฉลีย่ หรอื มธัยฐาน ได ้

 

การตีความขอ้มลู คือ การหาขอ้สรุปจากคา่ที่ไดจ้ากการวเิคราะห ์



2    สถิติ 

แบบฝึกหดั 

1. ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. เบอรโ์ทรศพัท ์เป็นขอ้มลูเชิงปรมิาณ 

 

 2. การเก็บขอ้มลูของชมุชน จากที่วา่การเขต จดัเป็นการเก็บขอ้มลูแบบปฐมภมูิ 
 

 3. การหาคา่เฉลีย่ของขอ้มลู เป็นสว่นหนึง่ของการน าเสนอขอ้มลู 

 

 4. สถิติเชิงอนมุาน คือ สถิติที่มุง่อธิบายลกัษณะกวา้งๆของขอ้มลู 

 

 5. พารามเิตอร ์คือ คา่ที่ไดจ้ากการน ากลุม่ตวัอยา่งมาค านวณ 

 

 6. ประโยชนข์องการน าเสนอขอ้มลู คือ ท าใหเ้ขา้ใจขอ้มลูไดง้่ายขึน้ 

 
 
 

2. ขอ้ตอ่ไปนีม้ีผลกระทบตอ่ความถกูตอ้งของการตดัสนิใจโดยใชส้ถิติ ยกเวน้ขอ้ใด    [O-NET 52/34] 

 1. ขอ้มลู 2. สารสนเทศ 3. ขา่วสาร 4. ความเช่ือ 
 
 
 

3. ขอ้ใดเป็นขัน้ตอนหนึง่ของการส ารวจความคิดเห็น    [O-NET 57/28] 
 1. ตัง้สมมตุิฐานของปัญหาที่ท าการส ารวจ 

 2. ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ 

 3. ประมาณการคา่ใชจ้่ายในการส ารวจความคิดเห็น 

 4. คดัเลอืกผูเ้ก็บขอ้มลูการส ารวจ 

 5. น าผลการส ารวจความคิดเห็นไปใชป้ระโยชน ์

 
 
 

4. ขอ้ใดไมอ่ยูใ่นขัน้ตอนของการส ารวจความคิดเห็น    [O-NET 56/30] 

 1. ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ 2. ก าหนดวิธีเลอืกตวัอยา่ง 
 3. สรา้งแบบส ารวจความคิดเห็น 4. ประมวลผลและวิเคราะหผ์ลการส ารวจ 

 5. เผยแพรผ่ลการส ารวจความคิดเห็น 

 
 

5. ในการใชส้ถิติเพื่อการตดัสนิใจและวางแผน ส าหรบัเรือ่งที่จ  าเป็นตอ้งมกีารใชข้อ้มลูและสารสนเทศ ถา้ขาดขอ้มลูและ
สารสนเทศดงักลา่ว ผูต้ดัสนิใจควรท าขัน้ตอนใดก่อน    [O-NET 53/36] 

 1. เก็บรวบรวมขอ้มลู 2. เลอืกวิธีวิเคราะหข์อ้มลู 

 3. เลอืกวิธีเก็บรวบรวมขอ้มลู 4. ก าหนดขอ้มลูที่จ าเป็นตอ้งใช ้

 



 สถิต ิ 3 

6. ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นเท็จ    [O-NET 52/25] 

 1. สถิติเชิงพรรณนาคือสถิติของการวิเคราะหข์อ้มลูขัน้ตน้ท่ีมุง่อธิบายลกัษณะกวา้งๆของขอ้มลู 

 2. ขอ้มลูที่เป็นหมายเลขทีใ่ชเ้รยีกสายรถโดยสารประจ าทางเป็นขอ้มลูเชิงคณุภาพ 

 3. ขอ้มลูปฐมภมูิคือขอ้มลูที่ผูใ้ชเ้ก็บรวบรวมจากแหลง่ขอ้มลูโดยตรง 

 4. ขอ้มลูที่นกัเรยีนรวบรวมจากรายงานตา่งๆที่ไดจ้ากหนว่ยงานราชการเป็นขอ้มลูปฐมภมูิ 
 
 

7. ครูสอนวิทยาศาสตรม์อบหมายใหน้กัเรยีน 40 คน ท าโครงงานตามความสนใจ หลงัจากตรวจรายงานโครงงานของ
ทกุคนแลว้ ผลสรุปเป็นดงันี ้

 
 
 
 
 
 
 

 ขอ้มลูที่เก็บรวบรวม เพื่อใหไ้ดผ้ลสรุปขา้งตน้เป็นขอ้มลูชนิดใด    [O-NET 53/27] 
 1. ขอ้มลูปฐมภมูิ เชิงปรมิาณ 2. ขอ้มลูทตุิยภมูิ เชิงปรมิาณ 

 3. ขอ้มลูปฐมภมูิ เชิงคณุภาพ 4. ขอ้มลูทตุิยภมูิ เชิงคณุภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผลการประเมิน จ านวนโครงงาน 

ดีเยี่ยม   3 

ดี 20 

พอใช ้ 12 

ตอ้งแกไ้ข   5 

 



4    สถิติ 

การแจกแจงความถ่ี 

 
“ตารางแจกแจงความถ่ี” คือ ตารางที่บอกวา่ มขีอ้มลูก่ีตวัตกอยูใ่นแตล่ะช่วง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บางตารางจะใจดี บวกจ านวนขอ้มลูมาใหข้า้งลา่ง บางตารางก็มีชอ่ง “ความถ่ีสะสม” มาให ้คา่พวกนีเ้ราค านวณเองได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นอกจากนี ้ยงัมชี่องอื่นๆที่ไมค่อ่ยจะไดใ้ชอ้ีก ดงันี ้

 ความถ่ีสมัพทัธ ์ =  
ความถ่ี

จ านวนขอ้มลูทัง้หมด
  =  

𝑓

𝑁
 

 ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์ =  
ความถ่ีสะสม

จ านวนขอ้มลูทัง้หมด
  =  

𝐹

𝑁
 

 รอ้ยละของความถ่ีสมัพทัธ ์ =  ความถ่ีสมัพทัธ ์× 100 

 รอ้ยละของความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์ =  ความถ่ีสะสมสมัพทัธ ์× 100 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมัพทัธ ์ →  ÷ 𝑁 

รอ้ยละ  →  × 100 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (คน) 
1 - 10 

11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 
41 - 50 

3 
12 
15 
24 
6 

 

คา่ของขอ้มลู (𝑥) 
ในที่นีค้ือคะแนนสอบ
ของนกัเรยีนแตล่ะคน 

ความถ่ี (𝑓) 
เป็นคา่ที่บอกวา่มีขอ้มลูก่ีตวั ตกอยู่
ในแตล่ะชว่ง ในที่นีค้ือจ านวน
นกัเรยีนในแตล่ะชว่งคะแนน 

อนัตรภาคชัน้ 
เรยีกสัน้ๆวา่ “ชัน้” หมายถึง
แตล่ะแถวของชว่งขอ้มลู 

เชน่ ในตารางนี ้จะมี 5 ชัน้ 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (คน) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
1 - 10 

11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 
41 - 50 

3 
12 
15 
24 
6 

3 
15 
30 
54 
60 

 60  

 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 
ไดจ้ากการน าชอ่ง “ความถ่ี” มาบวก
สะสม โดยเริม่สะสมตัง้แตช่ัน้แรก 

จ านวนขอ้มลูทัง้หมด (𝑁) 

÷ 𝑁 × 100 

ความถ่ีสมัพทัธ ์
รวมกนัได ้1 เสมอ 

รอ้ยละของความถ่ีสมัพทัธ ์
รวมกนัได ้100 เสมอ 

คะแนน
สอบ 

จ านวน
นกัเรยีน 
(คน) 

ความถ่ี
สะสม 
(𝐹) 

 

ความถ่ี 

สมัพทัธ ์

 

ความถ่ีสะสม 

สมัพทัธ ์

รอ้ยละของ 
ความถ่ี 

สมัพทัธ ์

รอ้ยละของ 
ความถ่ีสะสม 

สมัพทัธ ์
1 - 10 3 3 3/60 = 0.05 3/60 = 0.05 0.05 × 100 =   5 0.05 × 100 =     5 

11- 20 12 15 12/60 = 0.20 15/60 = 0.25 0.20 × 100 = 20 0.25 × 100 =   25 
21 - 30 15 30 15/60 = 0.25 30/60 = 0.50 0.25 × 100 = 25 0.50 × 100 =   50 
31 - 40 24 54 24/60 = 0.40 54/60 = 0.90 0.40 × 100 = 40 0.90 × 100 =   90 
41 - 50 6 60 6/60 = 0.10 60/60 = 1.00 0.10 × 100 = 10 1.00 × 100 = 100 

 60  1.00  100  
 

กลอ่ง 



 สถิต ิ 5 

ในตารางแจกแจงความถ่ี มคี  าศพัทท์ี่ตอ้งรูด้งันี ้

 ขอบลา่ง =   
ค่าต ่าสดุของชัน้+ค่าสงูสดุของชัน้ก่อนหนา้

2
 

 ขอบบน =   
ค่าสงูสดุของชัน้+ค่าต ่าสดุของชัน้ถดัไป

2
 

 จดุกึง่กลางชัน้ =  
ค่าสงูสดุของอนัตรภาคชัน้+ค่าต ่าสดุของอนัตรภาคชัน้

2
 

 =  
ขอบบน+ขอบล่าง

2
 

 ความกวา้งชัน้ (𝐼) =  ขอบบน − ขอบลา่ง 
 =  คา่ขอ้มลูต าแหนง่เดยีวกนั ระหวา่ง 2 ชัน้ท่ีติดกนั ลบกนั 

 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต:ุ ขอบลา่งของชัน้ต ่าสดุ จะค านวณจากแนวโนม้ความหา่งของขอบบน 

 ขอบบนของชัน้สงูสดุ จะค านวณจากแนวโนม้ความหา่งของขอบลา่ง 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเติมตารางแจกแจงความถ่ีใหส้มบรูณ ์

 1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 12 10 22 11 20 16 8 14 29 
 20 6 16 12 9 18 18 15 34 34 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี ความถ่ีสะสม จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ ขอบลา่ง ขอบบน 

  1 - 10 

11 - 20 

21 - 30 

31 - 40 

   

 

  

       

 

คะแนนสอบ ขอบลา่ง ขอบบน จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ (𝐼) 
  1 - 10 0.5 (10+11)/2 = 10.5 (1+10)/2 =   5.5 10.5 −   0.5 = 10 
11 - 20 (10+11)/2 = 10.5 (20+21)/2 = 20.5 (11+20)/2 = 15.5 20.5 − 10.5 = 10 
21 - 30 (20+11)/2 = 20.5 (30+31)/2 = 30.5 (21+30)/2 = 25.5 30.5 − 20.5 = 10 
31 - 40 (30+31)/2 = 30.5 (40+41)/2 = 40.5 (31+40)/2 = 35.5 40.5 − 30.5 = 10 
41 - 50 (40+41)/2 = 40.5 50.5 (41+50)/2 = 45.5 50.5 − 40.5 = 10 

 

 27 1 14 8 30 20 8 27 12 14 
 12 27 3 5 5 19 2 17 15 14 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี 
ความถ่ี
สะสม 

ความถ่ี
สมัพทัธ ์

ความถ่ีสะสม
สมัพทัธ ์

รอ้ยละของ
ความถ่ี
สมัพทัธ ์

รอ้ยละของ
ความถ่ีสะสม
สมัพทัธ ์

  1 - 10 

11 - 20 

21 - 30 
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 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ในการส ารวจอายขุองคนในหมูบ่า้นแหง่หนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คา่  𝑥  ในตารางแจกแจงความถ่ีสมัพทัธเ์ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 54/39] 
 
 
 
 
 

3. ขอ้มลูชดุหนึง่ มีบางสว่นถกูน าเสนอในตารางตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 ช่วงคะแนนใดเป็นช่วงคะแนนที่มคีวามถ่ีสงูสดุ    [O-NET 53/34] 

 
 
 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี ความถ่ีสะสม จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ ขอบลา่ง ขอบบน 

 
 

 

 

13 

 

  5 

12 

 

30 

  2.5 

  6.5 

 

 

 

 

4 

4 

  

       

 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี ความถ่ีสะสม จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ ขอบลา่ง ขอบบน 

 

 

 

 

 

  2 

  5 

16 

20 

  5.5 

11.5 

17.5 

23.5 

 

 

 

 

  

       

 

อาย ุ(ปี) ความถ่ี (คน) ความถ่ีสมัพทัธ ์

0  10 10  

11  20 25  

21  30 35  

31  40  𝑥 

41  50 40  

51  60 20 0.10 

61  70 15  

71  80 3  

81  90 2  

 

อนัตรภาคชัน้ ความถ่ี ความถ่ีสะสม ความถ่ีสมัพทัธ ์

  2 -   6 
  7 - 11 
12 - 16 
17 - 21 

 
 
 

6 

 
11 
14 

 

 
0.2 

 
0.3 
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4. ตารางแสดงน า้หนกัของนกัเรยีนจ านวน 50 คน เป็นดงันี ้
น า้หนกั (กิโลกรมั) จ านวน (คน) 

30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 - 69 
70 - 79 
80 - 89 

4 
5 

13 
17 
6 
5 

 ขอ้สรุปในขอ้ไดตอ่ไปนี ้ไมถ่กูตอ้ง    [O-NET 49/1-27] 

 1. นกัเรยีนกลุม่นีส้ว่นใหญ่มีน า้หนกั 60 - 69 กิโลกรมั 

 2. นกัเรยีนที่มีน า้หนกัต ่ากวา่ 50 กิโลกรมั มี 9 คน 

 3. นกัเรยีนที่มีน า้หนกัในช่วง 50 - 59 กิโลกรมั มี 26 % 

 4. นกัเรยีนที่มีน า้หนกัมากกวา่ 80 กิโลกรมั มี 10 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดใหต้ารางแจกแจงความถ่ีสะสมของคะแนนของนกัเรยีนหอ้งหนึง่ เป็นดงันี ้
ชว่งคะแนน ความถ่ีสะสม 

30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 - 69 

1 
11 
18 
20 

 ขอ้สรุปในขอ้ใดตอ่ไปนี ้ถกูตอ้ง    [O-NET 50/37] 

 1. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนน 40 - 49 คะแนน มีจ านวน 27 % 

 2. นกัเรยีนสว่นใหญ่ไดค้ะแนน 60 - 69 คะแนน 

 3. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนมากกวา่ 53 คะแนน มีจ านวนนอ้ยกวา่ 

  นกัเรยีนที่ไดค้ะแนน 40 - 49 คะแนน 

 4. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 47 คะแนน มีจ านวนมากกวา่ 

  นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนมากกวา่ 50 คะแนน 
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6. จ านวนผูว้า่งงานทั่วประเทศในเดอืนกนัยายน ปี พ.ศ. 2551 มจี านวนทัง้สิน้ 4.29 แสนคน ตารางเปรยีบเทียบอตัรา
การวา่งงานในเดือนกนัยายน ปีพ.ศ. 2550 กบัปีพ.ศ. 2551 เป็นดงันี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง    [O-NET 53/35] 

 1. จ านวนผูว้า่งงานในภาคใตใ้นเดือนกนัยายนของปีพ.ศ. 2550 และของปีพ.ศ. 2551 เทา่กนั 

 2. จ านวนผูอ้ยูใ่นก าลงัแรงงานทั่วประเทศในเดือนกนัยายน ปีพ.ศ. 2551 มีประมาณ 39 ลา้นคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พืน้ที่ส  ารวจ 

อตัราการวา่งงานในเดือนกนัยายน 
(จ  านวนผูว้า่งงานตอ่จ านวนผูอ้ยูใ่น

ก าลงัแรงงานคณู 100) 
ปีพ.ศ. 2550 ปีพ.ศ. 2551 

ภาคใต ้ 1.0 1.0 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 0.9 1.3 

ภาคเหนือ 1.5 1.2 

ภาคกลาง (ยกเวน้กรุงเทพมหานคร) 1.3 0.9 

กรุงเทพมหานคร 1.2 1.2 

ทั่วประเทศ 1.2 1.1 
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กราฟแจกแจงความถ่ี 

 
ในเรือ่งนีจ้ะพดูถึงวิธีการน าตารางแจกแจงความถ่ี มาเขียนเป็นแผนภมูิใหอ้า่นงา่ย 

ก่อนอื่น เราสามารถน าตารางแจกแจงความถ่ี มาเขียนเป็นแผนภมูิแทง่ที่เรยีกวา่ “ฮิสโทแกรม” ได ้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

และเราสามารถน าฮิสโทแกรม มาสรา้งเป็น “รูปหลายเหลีย่มของความถ่ี” โดยลากเสน้เช่ือมตามยอดของแตล่ะแทง่ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

และสดุทา้ย เราสามารถน ารูปหลายเหลีย่มของความถ่ี มาปรบัใหเ้ป็นเสน้โคง้ ท่ีเรยีกวา่ “เสน้โคง้ของความถ่ี” ได ้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

ในโคง้ความถ่ี มกัจะไมน่ิยมแสดง แกนจ านวนนกัเรยีน 

โดยในโคง้ความถ่ี เราจะใช ้“พืน้ท่ีใตโ้คง้” ในการบอกจ านวนขอ้มลู 
เช่น จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ะแนน 11 - 20 จะเป็นสดัสว่นกบัพืน้ท่ีใตโ้คง้ จาก 11 ถึง 20 

 

และเราสามารถใชค้  าวา่ “เบ”้ มาบอกลกัษณะการเอยีงของโคง้ความถ่ีไดอ้กีดว้ย 

 

 
 
 
 

0 

5 
10 
15 
20 
25 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 

จ านวนนกัเรยีน (คน) 

คะแนนสอบ 

แตล่ะแทง่ จะแทนแตล่ะอนัตรภาคชัน้ 

ความสงูของแทง่ = ความถ่ีในชัน้นัน้ๆ 

ความกวา้งของแทง่ = ความกวา้งชัน้ 

จดุกึ่งกลางชัน้ แตล่ะแทง่ชน
กนัที่ขอบชัน้ 

คะแนนสอบ 
0 5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 

11 20 

เบซ้า้ย เบข้วา สมมาตร 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (คน) 
1 - 10   3 

11 - 20 12 
21 - 30 15 
31 - 40 24 
41 - 50   6 

 

คะแนนสอบ 
0 

5 
10 
15 
20 
25 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 

จ านวนนกัเรยีน (คน) 
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นอกจากนี ้เรายงัสามารถเอา “ความถ่ีสะสม” มาสรา้งกราฟคลา้ยๆฮิสโทแกรมได ้ดงันี ้
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (คน) ความถ่ีสะสม 
1 - 10   3   3 

11 - 20 12 15 
21 - 30 15 30 
31 - 40 24 54 
41 - 50   6 60 

 
 

จะเห็นวา่กราฟท่ีไดจ้ากความถ่ีสะสม จะสงูขึน้เรือ่ยๆ  (เพราะความถ่ีสะสมมีแตบ่วกเพิ่มไปเรือ่ยๆ) 
และแทง่สดุทา้ยจะสงูเทา่กบัจ านวนขอ้มลู (𝑁) 
 
 

และสดุทา้ย ถา้ลากเสน้เช่ือมตามยอดของแตล่ะแทง่ของความถ่ีสะสม ดงัรูป เราจะไดก้ราฟท่ีเรยีกวา่ “โอจีฟ” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประโยชนท์ี่ส  าคญัอยา่งหนึง่ของโอจีฟ คือ เราสามารถพลอ็ตหา คา่ประมาณของขอ้มลู ณ ต าแหนง่ตา่งๆ ตามใจชอบได  ้

เพราะต าแหนง่ขอ้มลู จะมคีวามสมัพนัธโ์ดยตรง กบั ความถ่ีสะสม 

 
 

เช่นจากรูป จะไดว้า่ 

 ขอ้มลูตวัที่ 20 มีคา่ประมาณ 23 กวา่ๆ 

 ขอ้มลูตวัที่ 45 มีคา่ประมาณ 36 กวา่ๆ 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเติมตารางแจกแจงความถ่ีใหส้อดคลอ้งกบัแผนภาพตอ่ไปนี ้

 1. 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 

0 

10 
20 
30 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 
คะแนนสอบ 

40 
50 
60 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 

0 

10 
20 
30 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 
คะแนนสอบ 

40 
50 
60 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 

ตวัที่ 20 

ตวัที่ 45 

0 

10 
20 
30 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 
คะแนนสอบ 

40 
50 
60 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี 

  

  

  

  

 
0 

5 
10 
15 
20 

6.5 12.5 18.5 24.5 

ความถ่ี 

คา่ขอ้มลู 
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 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

น า้หนกั จ  านวนคน 

  

  

  

  

 
0 

5 
10 
15 
20 

4 9 14 19 

จ านวนคนสะสม 

น า้หนกั 

25 
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แผนภาพตน้ - ใบ 

 
แผนภาพตน้ใบ เป็นวธีิน าเสนอขอ้มลูอีกแบบหนึง่ ที่สะดวกในการดแูนวโนม้ของคา่ขอ้มลู 

โดยเราจะน า “หลกัหนว่ย” ของขอ้มลูมาเขียนเป็น “ใบ”  และน า หลกัสบิ, รอ้ย, พนั, ... มาเขียนเป็น “ล าตน้” 
เช่น  ขอ้มลู 
 
 

จะน ามาสรา้งแผนภาพตน้ - ใบ ไดด้งันี ้
 
 
 
 
 

 
 

และในกรณีที่มีขอ้มลู 2 กลุม่ เราสามารถน าขอ้มลูทัง้ 2 กลุม่ มาเขียนลงใน “ล าตน้เดียวกนั” ได ้

เช่น ถา้มีคะแนนสอบของนกัเรยีน 2 หอ้ง 
 
 
 
 
 

จะน ามาเขยีนแผนภาพตน้ - ใบ โดยใชล้  าตน้เดียวกนัได ้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเขยีนตารางแจกแจงความถ่ี จากแผนภาพตน้ใบตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 

2. ในกรณีที่มีขอ้มลูจ านวนมาก การน าเสนอขอ้มลูในรูปแบบใดตอ่ไปนีท้  าใหเ้ห็นการกระจายของขอ้มลูไดช้ดัเจนนอ้ย
ที่สดุ    [O-NET 52/32] 

 1. ตารางแจกแจงความถ่ี 2. แผนภาพตน้ใบ 

 3. ฮิสโทแกรม 4. การแสดงคา่สงัเกตทกุคา่ 
 

 15 24 8 10 32 
 10 23 18 31 25 
 9 22 21 37 22 

คะแนนสอบหอ้ง 5/1 
 98 102 121 130 
 105 111 115 123 
 119 124 120 133 

คะแนนสอบหอ้ง 5/2 
 121 110 91 115 
 116 124 114 120 
 138 124 99 102 

หอ้ง 5/1  หอ้ง 5/2 

   8 9 1 9   
  5 2 10 2    
 9 5 1 11 0 5 6 4 

0 4 3 1 12 1 4 0 4 
  3 0 13 8    

 

หลกัหน่วย หลกัสิบ 

0 8 9     
1 5 0 0 8   
2 4 3 5 1 2 2 
3 2 1 7    

 

ในแตล่ะแถว จะ
เรยีงล าดบัขอ้มลู
ยงัไงก็ได ้

  8 6 2 0 3  
  9 8 3 1 2 7 
10 4 9 3   
11 2 3    

 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี 

  80 -   88  

  89 -   97  

  98 - 106  

107 - 115  

 



 สถิต ิ 13 

คา่กลางขอ้มลู 

 
เวลาเรามขีอ้มลูหลายๆตวั  (เช่น น า้หนกัของเด็ก 30 คน)  เรามกัจะสนใจวา่ “ตรงกลาง” ของขอ้มลูชดุนัน้มีคา่เทา่ไหร ่
และเรามกัใชค้า่ “ตรงกลาง” นี ้เป็นตวัแทนของขอ้มลูทัง้กลุม่ เพือ่น าไปวิเคราะห ์หรอื เปรยีบเทยีบกบัขอ้มลูชดุอื่น ตอ่ไป 

 

“คา่กลางขอ้มลู” แปลตรงๆตวัวา่ คา่ที่อยูต่รงกลางของกลุม่ขอ้มลู 

คา่กลางขอ้มลู มีอยูห่ลายชนิด ขึน้กบัวา่เราจะวดัความกลางยงัไง 

ซึง่ในบทนี ้เราจะไดเ้รยีนคา่กลาง 3 ชนิด ไดแ้ก ่

 “คา่เฉลีย่” คือ คา่ที่อยูต่รงกลาง โดยใช ้“คา่ของขอ้มลู” เป็นตวัวดั 

 “มธัยฐาน” คือ คา่ที่อยูต่รงกลาง โดยใช ้“ต าแหนง่ของขอ้มลู” เป็นตวัวดั 

 “ฐานนิยม” คือ คา่ที่ “ซ  า้บอ่ยที่สดุ” ในกลุม่ขอ้มลู 
 

คา่กลางขอ้มลูแตล่ะชนิด มขีอ้ดขีอ้เสยีตา่งกนั ขึน้กบัวา่จะเอาไปใชท้ าอะไร 

ขอ้มลูบางประเภท ก็ไมส่ามารถหาคา่กลางบางชนิดได ้

การเลอืกคา่กลาง จงึตอ้งค านงึถงึ ลกัษณะขอ้มลู และการน าไปใช ้
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คา่เฉลีย่ 

 
คา่เฉลีย่ (Mean) คือ คา่ที่ไดจ้ากการเอาขอ้มลูทกุตวัมา “รวม” กนั แลว้ “เฉลีย่” ดว้ยจ านวนตวั 
คา่เฉลีย่ ยงัแบง่ตอ่ไปไดอ้ีกหลายชนิด ขึน้กบัวา่จะ “รวม” และ “เฉลีย่” ยงัไง เช่น 

 คา่เฉลีย่เลขคณิต (Arithmetric Mean: A.M.) ไดจ้ากการเอาขอ้มลูทกุตวัมา “บวก” กนั แลว้ “หาร” ดว้ย
จ านวนตวั 

 คา่เฉลีย่เรขาคณิต (Geometric Mean: G.M.) ไดจ้ากการเอาขอ้มลูทกุตวัมา “คณู” กนั แลว้ “ถอดรูท” อนัดบั
ที่ตามจ านวนตวั 

 คา่เฉลีย่ฮารโ์มนิค (Harmonic Mean: H.M.) ไดจ้าก เอาขอ้มลูมากลบัเศษ - สว่น  แลว้น าไปหาคา่เฉลีย่เลข
คณิต  แลว้น าคา่เฉลีย่เลขคณิตทีไ่ด ้มากลบัเศษ - สว่น กลบัไปเป็นแบบเก่า 

 

ตวัอยา่ง ขอ้มลูชดุหนึง่ มี  4  จ านวน ประกอบดว้ย  2 ,  4 ,  9 ,  18  จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิต  คา่เฉลีย่เรขาคณิต  และ  
คา่เฉลีย่ฮารโ์มนิค ของขอ้มลูชดุนี ้

วิธีท า คา่เฉลีย่เลขคณิต = 2+4+9+18

4
=

33

4
= 8.25 

ค าเฉลีย่เรขาคณิต = √2 × 4 × 9 × 18
4

= 6 

คา่เฉลีย่ฮารโ์มนิค → เอาขอ้มลูมากลบัเศษ - สว่น ไดเ้ป็น  1
2
 ,  

1

4
 ,  

1

9
 ,  

1

18
 

 → หาคา่เฉลีย่เลขคณิต ได ้ 
1

2
+

1

4
+

1

9
+

1

18

4
=

18+9+4+2

36

4
=

33

36
×

1

4
=

11

48
 

 → กลบัเศษ - สว่น อีกรอบ แลว้ตอบ จะได ้ 48

11
 # 

 
 

คา่เฉลีย่เลขคณิต จะเป็นคา่กลางที่ใชบ้อ่ยกวา่คา่กลางอื่น 

ดงันัน้ ถา้ไดย้ินค าวา่ “คา่เฉลีย่” เฉยๆ ก็ใหห้มายถงึ “คา่เฉลีย่เลขคณิต” โดยอตัโนมตั ิ

 

ในเรือ่งสถิตินี ้อีกเดี๋ยวจะมีสตูรมากมาย โผลอ่อกมาใหเ้ราท าความเขา้ใจ และ ทอ่ง (ถา้ไมเ่ขา้ใจ) 
ดงันัน้ เราควรท าความคุน้เคยกบัสญัลกัษณท์ี่นิยมใชใ้นเรือ่งนีก้นัก่อน 

ในเรือ่งสถิติ เรานยิมใช ้ 𝑁  แทน “จ านวนขอ้มลู”    และใช ้ 𝑥  แทน “คา่ของขอ้มลู” 
โดยเรานิยมให ้ 𝑥1  แทนคา่ของขอ้มลูตวัที่  1 

 𝑥2  แทนคา่ของขอ้มลูตวัที่  2 

 ⋮ 

 𝑥𝑁  แทนคา่ของขอ้มลูตวัที่  𝑁 

เช่น ถา้ขอ้มลูชดุหนึง่ ประกอบดว้ย    2 ,  6 ,  9 ,  18 

 จะไดว้า่    𝑁 = 4    และ    𝑥1 = 2    ,    𝑥2 = 6    ,    𝑥3 = 9    ,    𝑥4 = 18 

 

เราจะใชส้ญัลกัษณ ์ 𝑥̅  แทนคา่เฉลีย่เลขคณิต 

ดงันัน้ เราจะเขยีนสตูรไดเ้ป็น        𝑥̅    =    
𝑥1+𝑥2+ … +𝑥𝑁

𝑁
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อยา่งไรก็ตาม เรานิยมใชส้ญัลกัษณ ์ ∑  มาชว่ยเขยีนสตูรใหก้ระชบัขึน้ได ้

โดยสญัลกัษณ ์ 
N

i 1
  𝑥𝑖  =  ผลบวกของ  𝑥𝑖  ทัง้หลาย โดยเริม่ตัง้แต ่ 𝑖 = 1  จนถึง  𝑖 = 𝑁” 

 =  𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + … + 𝑥𝑁    นั่นเอง 

ดงันัน้ สตูรคา่เฉลีย่เลขคณิต จะนิยมเขยีนเป็น      𝑥̅    =    
N

x
N

i
i

1       หรอืเขียนแบบยอ่ๆไดว้า่      𝑥̅    =    
N

xi  

สตูรนี ้เป็นความสมัพนัธข์องปรมิาณ 3 อยา่ง  คือ    “คา่เฉลีย่”      “ผลรวมขอ้มลู”    และ    “จ านวนขอ้มลู” 
ถา้โจทยบ์อก 2 อยา่งใดๆมา  เราตอ้งสามารถหาตวัที่เหลอืไดท้นัที  ดงันี ้
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง นกัเรยีนหอ้งหนึง่มี 40 คน  มีคา่เฉลีย่ของคะแนนสอบเทา่กบั 7.8 คะแนน ตอ่มาพบวา่ตรวจคะแนนผิด โดย
จะตอ้งเพิ่มคะแนนใหน้กัเรยีนคนหนึง่ 5 คะแนน และลดคะแนนของนกัเรยีนอกีคนหนึง่ 1 คะแนน จงหาคา่เฉลีย่
หลงัจากทีแ่กไ้ขคะแนนแลว้ 

วิธีท า ตอนแรก    𝑥̅ = 7.8    ,    𝑁 = 40      ดงันัน้  ผลรวมคะแนน  =  7.8 × 40  =  312 

แตท่ี่ถกู ตอ้งมีคะแนนคา่หนึง่เพิม่ขึน้ 5 และอีกคา่หนึง่ลดลง 1 

ดงันัน้ ผลรวมคะแนนท่ีถกูตอ้ง คอื    312 + 5 − 1  =  316 

ดงันัน้    𝑥̅  หลงัแกค้ะแนน    =    316

40
    =    7.9  คะแนน # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  5 ,  8 ,  12 ,  12 ,  16 

 
 
 
 
 
 

2. นกัเรยีน 8 คน มีคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบคือ 7.5 

ถา้คะแนนของนกัเรยีน 7 คนแรก คือ  5 ,  8 ,  7.5 ,  8 ,  6 ,  7 ,  9  แลว้ จงหาคะแนนของอีกหนึง่คนที่เหลอื 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥̅  =  
∑ 𝑥𝑖

𝑁
 𝑁  =  

∑ 𝑥𝑖

𝑥̅
 ∑ 𝑥𝑖   =  𝑁 ∙ 𝑥̅ 

*** 



16    สถิต ิ

3. นกัเรยีนหอ้งหนึง่ มี 20 คน มีคะแนนเฉลีย่ คือ 8  แตต่อ่มาพบวา่คา่เฉลีย่นี ้ไมถ่กูตอ้ง เนื่องจากอา่นคะแนนของ
นกัเรยีนคนหนึง่ผิดไป จากคะแนนท่ีถกูคือ 6 คะแนน อา่นผิดเป็น 8 คะแนน  จงหาคะแนนเฉลีย่ที่ถกูตอ้ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. นกัเรยีนหอ้งหนึง่ มี 20 คน เป็นผูห้ญิง 12 คน  ถา้คะแนนเฉลีย่ของนกัเรยีนหญิง คือ 8 คะแนน และคะแนนเฉลีย่
ของนกัเรยีนชาย คือ 6 คะแนน  จงหาคะแนนเฉลีย่ของนกัเรยีนทัง้หอ้ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. นกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีน า้หนกัเฉลีย่ 50 กก.  ถา้น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนหญิงคือ 45 กก. และน า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีน
ชายคือ 60 กก. จงหาอตัราสว่นของจ านวนนกัเรยีนหญิง ตอ่ จ านวนนกัเรยีนชาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. นกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีอตัราสว่นนกัเรยีนชาย ตอ่ นกัเรยีนหญิง คือ 2 : 3  ถา้น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนชายคือ 65 กก. 
และน า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนหญิงคือ 50 กก.  จงหาน า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนทัง้หอ้ง 
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7. สตัวก์ลุม่หนึง่ มี 30 ตวั ประกอบดว้ย ววั 8 ตวั  ชา้ง 12 ตวั และ มา้ 10 ตวั  พบวา่อายเุฉลีย่ของสตัวก์ลุม่นี ้คือ 20 

ปี  และ อายเุฉลีย่ของววั เทา่กบั 10 ปี  ถา้อายรุวมของชา้ง คือ 300 ปี  จงหาอายเุฉลีย่ของมา้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัของพนกังานของบรษัิทหนึง่ เทา่กบั 48.01 กิโลกรมั บรษัิทนีม้ีพนกังานชาย 43 คน 
และพนกังานหญิง 57 คน  ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัพนกังานหญิงเทา่กบั 45 กิโลกรมั แลว้ น า้หนกัของ
พนกังานชายทัง้หมดรวมกนัเทา่กบัก่ีกิโลกรมั    [O-NET 53/28] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. อายเุฉลีย่ของคนกลุม่หนึง่เทา่กบั 31 ปี ถา้อายเุฉลีย่ของผูห้ญิงในกลุม่นีเ้ทา่กบั 35 ปี และอายเุฉลีย่ของผูช้ายกลุม่นี ้
เทา่กบั 25 ปี แลว้ อตัราสว่นระหวา่งจ านวนผูห้ญิงตอ่จ านวนผูช้ายในกลุม่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/17] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ในการส ารวจน า้หนกัตวัของนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 ของโรงเรยีนแหง่หนึง่ ซึง่มี 3 หอ้ง มีจ านวนนกัเรยีน 44, 

46 และ 42 คน ตามล าดบั  ปรากฏวา่มคีา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 50 กิโลกรมั แตพ่บวา่เครือ่งชั่งทีใ่ชส้  าหรบันกัเรยีน
หอ้งแรกมคีวามคลาดเคลือ่นท าใหช้ั่งน า้หนกัไดต้วัเลขสงูเกินจรงิคนละ 1 กิโลกรมั  ดงันัน้คา่เฉลีย่เลขคณิตที่ถกูตอ้ง
ของน า้หนกัตวัของนกัเรียนชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 6 นีเ้ทา่กบัก่ีกิโลกรมั    [O-NET 56/32] 
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11. ในการแขง่ขนักีฬามหาวิทยาลยัโลกครัง้ที่ 24 ซึง่ประเทศไทยเป็นเจา้ภาพ มกีารสง่รายช่ือนกักีฬาจากประเทศไทย 
379 คน มีอายเุฉลีย่ 22 ปี ถา้มกีารถอนตวันกักีฬาไทยออก 4 คน ซึง่มีอาย ุ24, 25, 25 และ 27 ปี และมีการเพิ่ม
นกักีฬาไทยอีก 5 คน ซึง่มีอายเุฉลีย่ 17 ปีแลว้ อายเุฉลีย่ของนกักีฬาจากประเทศไทยจะเทา่กบัก่ีปี 

 [O-NET 51/38]  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ชายคนหนึง่ตกัปลาที่เลีย้งไวใ้นกระชงัเพื่อสง่ขายจ านวน 500 ตวั  ซึง่มีน า้หนกัโดยเฉลีย่ตวัละ 700 กรมั ในจ านวนนี ้
เป็นปลาจากกระชงัที่หนึง่ 300 ตวั และจากกระชงัที่สอง 200 ตวั ถา้ปลาในกระชงัที่หนึง่มีน า้หนกัเฉลีย่ตอ่ตวั
มากกวา่ในกระชงัที่สอง 50 กรมั แลว้เขาตกัปลาจากกระชงัที่สองมาก่ีกิโลกรมั    [O-NET 54/38] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ถา้ในปี พ.ศ. 2547 คา่เฉลีย่เลขคณิตของอายพุนกังานของบรษัิทแหง่หนึง่เทา่กบั 23 ปี ในปีตอ่มา บรษัิทไดร้บั
พนกังานเพิ่มขึน้อีก 20 คน ท าใหค้า่เฉลีย่เลขคณิตของอายพุนกังานในปี พ.ศ. 2548 เทา่กบั 25 ปี และผลรวมของ
อายขุองพนกังานเพิม่ขึน้จากปี พ.ศ. 2547 อกี 652 ปี เมื่อสิน้ปี พ.ศ. 2548 บรษัิทแหง่นีม้ีพนกังานทัง้หมดก่ีคน 

 [O-NET 49/1-29]  
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คา่เฉลีย่ถว่งน า้หนกั 

 
ในการหาคา่เฉลีย่ เราสามารถ “ถ่วงน า้หนกั” ใหก้บัขอ้มลูที่น ามาหาคา่เฉลีย่ไดด้ว้ย 

ในกรณีที่ขอ้มลูแตล่ะตวั มคีวามส าคญัไมเ่ทา่กนั เราสามารถก าหนดน า้หนกั (𝑤) ใหก้บัขอ้มลูแตล่ะตวั 

ซึง่จะสง่ผลใหค้า่เฉลีย่เอยีงไปตามขอ้มลูที่ส  าคญั มากกวา่ ขอ้มลูที่ไมส่  าคญั 

เช่น ในการคดิเกรดเฉลีย่ เรามกัใหน้ า้หนกัเกรดบางวชิา มากกวา่ อีกวิชา 

 

สตูรของคา่เฉลีย่ถว่งน า้หนกั จะหาไดจ้ากสตูร 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  จากตารางตอ่ไปนี ้จงหาเกรดเฉลีย่แบบไมถ่ว่งน า้หนกั และเกรดเฉลีย่แบบถ่วงน า้หนกัดว้ยหนว่ยกิต 

 
 
 
 
 
 

วิธีท า เกรดเฉลีย่แบบไมถ่่วงน า้หนกั  =  
4+3+3+1+2

5
  =  

13

5
  =  2.6 

เกรดเฉลีย่แบบถ่วงน า้หนกัดว้ยหนว่ยกิต  =  
(4×2.5)+(3×2)+(3×2)+(1×1)+(2×0.5)

2.5+2+2+1+0.5
  =  

24

8
  =  3 

จะเห็นวา่เกรดเฉลีย่แบบถ่วงน า้หนกั จะเอียงไปทางวิชาที่หนว่ยกิตมาก  (คณิตศาสตร,์ วิทยาศาสตร,์ ภาษาไทย) 
มากกวา่วชิาที่หนว่ยกิตนอ้ย  (ภาษาฝรั่งเศส, สขุศกึษา) 
(หมายเหต:ุ ปกติเวลาโรงเรยีนคดิเกรดเฉลีย่ จะคดิดว้ยวิธีถ่วงน า้หนกัดว้ยหนว่ยกิตเสมอ) # 

 

ตวัอยา่ง นกัเรยีนหอ้งหนึง่ มี 30 คน เป็นชาย 12 คน และเป็นหญิง 18 คน  ถา้น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนชายคือ 60 กก. 
และน า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนหญิงคือ 50 กก. แลว้ จงหาน า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนทัง้หอ้ง 

วิธีท า ขอ้นีค้ิดไดห้ลายวิธี  ที่ตอ้งระวงัคอื ค าตอบจะไมเ่ทา่กบั   น า้หนกัเฉลี่ยชาย + น า้หนกัเฉลี่ยหญิง
2

 

เพราะนกัเรยีนหญิง มจี านวนมากกวา่  ดงันัน้ น า้หนกัเฉลีย่ของทัง้หอ้ง ควรจะเอนไปทางนกัเรยีนหญิงมากกวา่ 

นั่นคือ  ค าตอบ จะเทา่กบั คา่เฉลีย่ที่ถ่วงน า้หนกั ดว้ย “จ านวนนกัเรยีน ชาย / หญิง” 

ดงันัน้ น า้หนกัเฉลีย่ของทัง้หอ้ง =   
(60×12)+(50×18)

12+18
 

 =   
720+900

30
 

 =   
1620

30
    =  54  ก.ก. # 

 
 
 
 
 
 

 คณิตศาสตร ์ วิทยาศาสตร ์ ภาษาไทย ภาษาฝรั่งเศส สขุศกึษา 
หน่วยกิต 2.5 2 2 1 0.5 
เกรด 4 3 3 1 2 

 

 

เอาขอ้มลูมาคณูกบัน า้หนกัของ
มนัก่อน คอ่ยเอามาบวกกนั 

หารดว้ยผลบวกของน า้หนกัทัง้หมด 
คา่เฉลีย่ถว่งน า้หนกั    =    

∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
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แบบฝึกหดั 
1. จงหาเกรดเฉลีย่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถา้เกรดเฉลีย่เทา่กบั 3.0  จงหาหนว่ยกิตของวิชา ภาษาจีน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนายคณิต ในชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 4 เป็นดงันี ้
รหสัวิชา ค41101 ค42101 ค41102 ค41202 

จ านวนหน่วยกิต 1 1.5 1 1.5 

เกรด 2.5 3 3.5 2 

 เกรดเฉลีย่ของวชิาคณิตศาสตรข์องนายคณิต ในชัน้มธัยมศกึษาปีที่ 4 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/16] 

 
 
 
 
 
 
 

4. บรษัิทหนึง่มียอดขายในแตล่ะไตรมาสของปี 2557 เป็นตามล าดบัดงันี ้
 17 21 19 23 (หนว่ย : ลา้นบาท) 
 การพยากรณย์อดขายในไตรมาสถดัไปจะใชค้า่เฉลีย่เลขคณิตถว่งน า้หนกั   ถา้บรษัิทถ่วงน า้หนกัขอ้มลูดว้ย 

 1, 1, 1 และ 3 ตามล าดบั แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตถ่วงน า้หนกัของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัก่ีลา้นบาท    [O-NET 59/27] 
 
 
 
 
 
 
 

วิชา คณิตศาสตร ์ ภาษาไทย คอมพิวเตอร ์ พละ 

หน่วยกิต 2.5 2 1 0.5 

เกรด 2 3.5 4 4 

 

วิชา ภาษาไทย ภาษาองักฤษ ภาษาจีน ภาษาละติน 

หน่วยกิต 2 2 ? 1 

เกรด 2 3.5 4 3 
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คา่เฉลีย่ (อนัตรภาคชัน้เป็นชว่ง) 
 
ในกรณีที่ขอ้มลูมาในรูปตารางแจกแจงความถ่ีทีม่ีอนัตรภาคชัน้เป็นช่วง เราจะสญูเสยีความแมน่ย าของขอ้มลูไปนิดหนอ่ย 

กลา่วคอื เราจะไมรู่ว้า่ นกัเรยีน 3 คน ในชัน้ 1-10 ไดค้ะแนนแบบเป๊ะๆเทา่ไหร ่
 
 
 
 
 
 
 
 

ในกรณีนี ้ถา้เราอยากหา 𝑥̅  เราจะสมมติวา่ “แตล่ะตวัในชัน้ มีคา่เทา่กบัจดุกึ่งกลางชัน้” 
เช่น เราจะสมมติวา่นกัเรยีน 3 คน ในชัน้ 1-10 ไดค้ะแนน 5.5 

 

ดงันัน้ ผลรวมคะแนนของชัน้แรก =    3 ×   5.5 =    16.5 

 ผลรวมคะแนนของชัน้ท่ีสอง =  12 × 15.5 =  186.0 

  ⋮ 

 

จากนัน้ เอาคะแนนของทกุชัน้มารวมกนั แลว้หารดว้ยจ านวนนกัเรยีนทัง้หมด ก็จะได ้𝑥̅ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้    𝑥̅  =  
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑁
  =  

1710

60
  =  28.5  คะแนน 

 
 

อยา่งไรก็ตาม ถา้ในตารางมี “อนัตรภาคชัน้เปิด” เราจะหาคา่เฉลีย่เลขคณิตไมไ่ด ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในตารางแจกแจงความถ่ี จะมีชัน้เปิดได ้2 ที่ คือที่ชัน้มากสดุ (เชน่    > 41)  กบัท่ีชัน้นอ้ยสดุ (เชน่    < 10) 
ซึง่ในกรณีนี ้เราจะหาคา่เฉลีย่เลขคณิตไมไ่ด ้เพราะไมรู่ว้า่จดุกึ่งกลางชัน้เทา่กบัเทา่ไหร ่
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10 3 

11 - 20 12 
21 - 30 15 
31 - 40 24 
41 - 50 6 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) ผลรวมคะแนน (𝑓𝑥) 
1 - 10   3   5.5  3 ×    5.5 =   16.5 

11 - 20 12 15.5  12 × 15.5 = 186.0 
21 - 30 15 25.5  15 × 25.5 = 382.5 
31 - 40 24 35.5  24 × 35.5 = 852.0 
41 - 50   6 45.5  6 × 45.5 = 273.0 

  𝑁 = ∑ 𝑓𝑖 = 60   ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 1710.0 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ 
1 - 10 3 5.5 

11 - 20 12 15.5 
21 - 30 15 25.5 
31 - 40 24 35.5 

≥ 41 6 ??? 
 

 

อนัตรภาคชัน้เปิด หาจดุกึ่งกลางชัน้
ไมไ่ด ้จงึหา 𝑥̅ ไมไ่ด ้
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถา้คา่เฉลีย่ของคะแนน คือ 9  จงหาคา่ 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ตารางแจกแจงความถ่ี แสดงจ านวนนกัเรยีนในชว่งอายตุา่งๆของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ เป็นดงันี ้
ชว่งอาย ุ(ปี) ความถ่ี (คน) 

1 - 5 
6 - 10 

11 - 15 
16 - 20 

4 
9 
2 
5 

 อายเุฉลีย่ของนกัเรยีนกลุม่นี ้เทา่กบัก่ีปี    [O-NET 50/19] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

  1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 

2 
8 
6 
4 

 

คะแนน ความถ่ี 

  1 -   4 2 
  5 -   8 5 
  9 - 12 𝑥 
13 - 16 3 
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4. ในการทดสอบความถนดัของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ มีตารางแจกแจงความถ่ีของผลการสอบดงันี ้
ชว่งคะแนน ความถ่ี (คน) 

0 - 4 
5 - 9 

10 - 14 
15 - 19 

4 
5 
𝑥 
7 

ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 11 แลว้ นกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนในชว่ง 5 - 14 คะแนนมีจ านวนคิดเป็น
รอ้ยละของนกัเรยีนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/35] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ในการส ารวจน า้หนกัตวั ของนกัเรยีนในชัน้เรยีนที่มีนกัเรยีน 30 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัตวัของนกัเรยีนในชัน้เรยีนนีเ้ทา่กบัก่ีกิโลกรมั    [O-NET 54/36] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

น า้หนกั (กิโลกรมั) ความถ่ีสะสม (คน) 
30  49 10 

50  69 26 

70  89 30 
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การหาคา่เฉลีย่โดยการลดทอนขอ้มลู 

 
สมบตัิที่ส  าคญัอยา่งหนึง่ของคา่เฉลีย่  คือ เราสามารถ “แปลง” ขอ้มลู กบั คา่เฉลีย่ดว้ยสตูรเดียวกนัได ้
พดูง่ายๆก็คือ ถา้เราเอาขอ้มลูเกา่ มาบวกลบคณูหารดว้ยตวัเลขอะไรก็ได ้เป็นขอ้มลูชดุใหม่ 
จะได ้คา่เฉลีย่ของขอ้มลูชดุใหม ่มีคา่เปลีย่นไปจาก คา่เฉลีย่เดมิ ดว้ยการบวกลบคณูหารแบบเดียวกนั 

 

เช่น ถา้เรามีขอ้มลู  𝑥𝑖  ซึง่ ประกอบดว้ย    2 ,  6 ,  10 ,  18    มี  𝑥̅  =  
2+6+10+18

4
  =  9 

ตอ่มา เราแปลงขอ้มลู  𝑥𝑖  ใหเ้ป็นขอ้มลู  𝑦𝑖   ชดุใหมโ่ดย การ “คณู 2 แลว้ลบดว้ย 8 หารดว้ย 4”  ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถา้จะหาคา่เฉลีย่ของขอ้มลู  𝑦𝑖   ชดุใหม ่ เราไมต่อ้งหาตรงๆแลว้  แตใ่หเ้อา 𝑥̅  มา  “คณู 2 ลบ 8 หารดว้ย 4”  ไดเ้ลย 

นั่นคือ จะได ้ 𝑦̅  =  
(9×2)−8

4
  =  2.5 

หรอืถา้หาแบบตรงๆ ก็จะได ้  𝑦̅  =  
(−1)+1+3+7

4
  =  2.5  เทา่กนั 

 

ตวัอยา่ง นกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีคา่เฉลีย่ของคะแนนวิชาคณิตศาสตรเ์ทา่กบั 74 คะแนน ตอ่มา คณุครูพบวา่ตอ้งบวกคะแนน
จิตพิสยัใหท้กุๆคนอีกคนละ 10 คะแนน จงหาคา่เฉลีย่ของคะแนนหลงัจากที่บวกคะแนนจิตพิสยัเขา้ไปแลว้ 

วิธีท า จากสมบตัิของคา่เฉลีย่เลขคณิต ถา้ขอ้มลูทกุตวัเพิ่มขึน้ 10 ก็จะท าใหค้า่เฉลีย่เพิ่มขึน้ 10 ดว้ย 
ดงันัน้ คา่เฉลีย่ของคะแนนหลงัจากที่บวกคะแนนจิตพิสยัเขา้ไปแลว้ จะเทา่กบั  74 + 10  =  84 คะแนน # 

 
 

นอกจากนี ้ความรูใ้นเรือ่งการแปลง ยงัชว่ยใหเ้ราหลกีเลีย่งการค านวณเลขเยอะๆยุง่ๆ ได ้

โดยในกรณีที่ขอ้มลูมีคา่เยอะ หรอืเป็นตวัเลขทศนิยมที่ค  านวณล าบาก เราจะมวีิธีหา  𝑥̅  โดยการ “ลดทอนขอ้มลู” ดงันี ้
 1. แปลงขอ้มลูใหเ้ป็น “ตวัเลขงา่ยๆ” ก่อน 

  สตูรแปลงที่นิยมใช ้คือ “ลบดว้ยตวัที่ซ  า้มากสดุ แลว้หารทอนดว้ยความกวา้งชัน้” 
 2. หา 𝑥̅ ของตวัเลขงา่ยๆ 

 3. แปลง 𝑥̅ ในขอ้ 2 กลบั ดว้ยการยอ้นสตูรที่ใชแ้ปลงในขอ้ 1 
 
 
 
 
 

𝑥𝑖  𝑦𝑖  

2  →  
(2×2)−8

4
 −1 

6  →  
(6×2)−8

4
 1 

10  →  
(10×2)−8

4
 3 

18  →  
(18×2)−8

4
 7 

𝑥̅ = 9  𝑦̅ = ? 

 

คณู 2 ลบ 8 หารดว้ย 4 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู  9.87 ,  12.87 ,  12.87 ,  16.87 , 18.87 

วิธีท า ถา้คดิแบบตรงไปตรงมา  จะได ้   𝑥̅  =  
9.87+12.87+12.87+16.87+18.87

5
  =  14.27 

อีกวิธี คือ เราจะลดทอนขอ้มลูโดยเอาขอ้มลูทกุตวัมาลบดว้ย  12.87  เพื่อให ้ “.87” หายไป 
 
 
 
 
 
 

จะไดข้อ้มลูชดุใหมแ่บบตวัเลขงา่ยๆ คือ  −3 ,  0 ,  0 ,  4 ,  6    →    คา่เฉลีย่  =  
−3+0+0+4+6

5
  =  

7

5
  =  1.4 

 
 
 
 

เอา 1.4 มายอ้นสตูรแปลงกลบั โดยการบวก 12.87  จะได ้ 𝑥̅ = 14.27 # 

 

ตวัอยา่ง  จากตารางแสดงคะแนนสอบของนกัเรยีน 40 คน  จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิต 

 
 
 
 
 
 

วิธีท า ในกรณีนี ้ถา้จะหา 𝑥̅ เราจะสมมตุวิา่ทกุตวัในชัน้ มคีา่ประมาณจดุกึ่งกลางชัน้ 

ถา้ยอมเหน่ือยหนอ่ย ก็ท าแบบตรงไปตรงมาดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 

ซึง่จะได ้ 𝑥̅ =
1198

40
= 29.95 

 

แตถ่า้ไมอ่ยากเหน่ือย ก็มีอีกมวีิธี คือ เราจะแปลงจดุกึ่งกลางชัน้ใหเ้ป็นตวัเลขงา่ยๆก่อน 

วิธีแปลงที่นิยมคือ ลบดว้ยตวัทีซ่  า้มากสดุ (= 34.95) แลว้หารทอนดว้ยความกวา้งชัน้ (= 10) 

จากนัน้ ลมืจดุกึง่กลางชัน้ไปซะ แลว้หาคา่เฉลีย่ของผลแปลงแทน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดค้า่เฉลีย่ของผลแปลง คือ  𝑑̅  =  
−20

40
  =  −0.5 

9.87 
12.87 
12.87 
16.87 
18.87 

−3 
0 
0 
4 
6 

−12.87 

??? 1.4 

+12.87 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน 
10 - 19.9   7 
20 - 29.9 11 
30 - 39.9 17 
40 - 49.9   5 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) รวมคะแนนในชัน้ (𝑓𝑥) 

10 - 19.9   7 14.95    104.65 
20 - 29.9 11 24.95    274.45 
30 - 39.9 17 34.95    594.15 
40 - 49.9   5 44.95    224.75 

 40  1198.00 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥) ผลแปลง (𝑑 =
𝑥−34.95

10
) รวมคะแนนในชัน้ (𝑓𝑑) 

10 - 19.9   7 14.95 −2 −14 
20 - 29.9 11 24.95 −1 −11 
30 - 39.9 17 34.95     0       0 
40 - 49.9   5 44.95     1       5 

 40   −20 
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จากนัน้ แปลง  −0.5  กลบั ใหเ้ป็นคา่เฉลีย่ของขอ้มลูเดิม โดยยอ้นสตูรที่ใชแ้ปลง 
 

ขามา เราลบ  34.95  แลว้หารดว้ย  10 

ดงันัน้ ขากลบั ตอ้งคณู 10  แลว้บวก  34.95 

จะได ้  𝑥̅  =  (−0.5×10) + 34.95  =  29.95 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. คณุครูที่โรงเรยีนแหง่หนึง่ มีอายเุฉลีย่ 35 ปี  หลงัจากนัน้ 5 ปี มีครูใหมเ่ขา้มาเพิ่ม 10 คน ท าใหอ้ายเุฉลีย่เปลีย่นเป็น 
36 ปี  ถา้ครูใหมท่ัง้ 10 คน มีอาย ุ28 ปี ทกุคน จงหาวา่เดิม โรงเรยีนแหง่นีม้ีครูก่ีคน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ในการสอบยอ่ยเพื่อเก็บคะแนน พบวา่คะแนนดิบของนกัเรยีน 5 คน คือ  26 , 29 , 25 , 28 ,  27  อยา่งไรก็ตาม 
คะแนนดิบนี ้ตอ้งน าไปคณู 2

3
  ก่อน จึงจะไดค้ะแนนเก็บจรงิๆ  จงหาคา่เฉลีย่ของคะแนนเก็บจรงิๆ ของนกัเรยีนทัง้ 5 

คนนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิตโดยวธีิลดทอนขอ้มลู 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สว่นสงู จ านวนนกัเรยีน (𝑓)    

140 - 149   3    

150 - 159 12    

160 - 169 18    

170 - 179   7    

     

 

𝑥 𝑑 

− 34.95  ,  ÷ 10 

× 10  ,  +34.95 



 สถิต ิ 27 

4. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีน 50 คน มีตารางแจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/40] 

 
 
 
 
 
 
 

5. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนกลุม่หนึง่ เป็นดงัตารางแจกแจงความถ่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่ของคะแนนสอบนีเ้ป็นเทา่ใด    [O-NET 58/30] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ความสมัพนัธร์ะหวา่งก าไร (𝑦) และราคาทนุ (𝑥) ของสนิคา้ในรา้นแหง่หนึง่เป็นไปตามสมการ 𝑦 = 2𝑥 − 30 ถา้
ราคาทนุของสนิคา้ 5 ชนิด คือ 31, 34, 35, 36 และ 39 บาท แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของก าไรในการขายสนิคา้ 5 
ชนิดนี ้เทา่กบัก่ีบาท    [O-NET 50/18] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชว่งคะแนน จ านวนนกัเรยีน (คน) 
1 – 20 3 

21 – 40 5 
41 – 60 13 
61 – 80 20 

81 – 100 9 
 

คะแนน ความถ่ี 

20 – 29 7 
30 – 39 10 
40 – 49 6 
50 – 59 7 
60 – 69 6 
70 – 79 8 
80 – 89 6 
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สมบตัิของคา่เฉลีย่ 

 
คา่เฉลีย่เลขคณิต มีสมบตัิพิเศษ อยูห่ลายอยา่ง 

อยา่งแรก  𝑥̅  จะมี “คา่” อยูต่รงกลาง    แตไ่มแ่นว่า่จะมี “ต าแหนง่” อยูต่รงกลางหรอืเปลา่ 

เช่น ขอ้มลู  2 ,  3 ,  5 ,  7 ,  13 ,  24    →    จะได ้ 𝑥̅  =  
2+3+5+7+13+24

6
  =  9 

 จะเห็นวา่ มีขอ้มลู 4 ตวั (= 2, 3, 5, 7) ที่นอ้ยกวา่ 9  แตม่ีขอ้มลู 2 ตวั (= 13, 24) ที่มากกวา่ 9 

 จะเห็นวา่  𝑥̅  ไมไ่ดม้ี “ต าแหนง่” อยูต่รงกลาง 
 

อยา่งไรก็ตาม  𝑥̅  จะมี “คา่” อยูต่รงกลาง 
ถา้เราเทียบ  𝑥̅  กบัขอ้มลูแตล่ะตวั จะเห็นวา่มีขอ้มลู “บางตวั” มากกวา่ 𝑥̅    และมีขอ้มลู “บางตวั” นอ้ยกวา่ 𝑥̅ 

แตถ่า้หกัลบกนัออกมาแลว้ สว่นที่มากกวา่ 𝑥̅  กบั สว่นท่ีนอ้ยกวา่ 𝑥̅  จะหกักนัหมดพอด ี

เช่น ขอ้มลู  2 ,  3 ,  5 ,  7 ,  13 ,  24    →    จะได ้ 𝑥̅  =  
2+3+5+7+13+24

6
  =  9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

หรอืพดูอีกแบบ  ถา้เราพิจารณาคา่ของ  𝑥𝑖 − 𝑥̅    จะเห็นวา่ 𝑥𝑖 ที่มากกวา่ 𝑥̅  จะท าให ้ 𝑥𝑖 − 𝑥̅  เป็นบวก 

 𝑥𝑖 ที่นอ้ยกวา่ 𝑥̅  จะท าให ้ 𝑥𝑖 − 𝑥̅  เป็นลบ 
แตถ่า้เราน า  𝑥𝑖 − 𝑥̅  ทัง้หมด มาบวกกนั  จะไดผ้ลหกัลา้งกนัเป็น 0  เสมอ 

สมบตัิขอ้นี ้ เขียนเป็นประโยคสญัลกัษณไ์ดว้า่  ∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)  =  0 
เช่น จากตวัอยา่งที่แลว้  ∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅) =  (2 − 9) + (3 − 9) + (5 − 9) + (7 − 9) + (13 − 9) + (24 − 9) 

  =      (−7)  +   (−6)   +   (−4)    +   (−2)   +        4        +      15 

  =          0 

 

สมบตัิอยา่งที่สอง คือ  ∑(𝑥𝑖 − 𝑎)2  จะมีคา่นอ้ยที่สดุ เมื่อ  𝑎 = 𝑥̅ 

ขอ้นี ้ตา่งจากสมบตัิขอ้แรก ตรงที่มีการยกก าลงัสอง  ซึง่จะท าใหเ้ลขลบกลายเป็นบวก 

เช่น จากตวัอยา่งที่แลว้  ถา้แทน  𝑎  ดว้ย  𝑥̅  จะได ้
 ∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 =  (2 − 9)2 + (3 − 9)2 + (5 − 9)2 + (7 − 9)2 + (13 − 9)2 + (24 − 9)2 

  =     (−7)2  +   (−6)2   +   (−4)2    +   (−2)2   +        42        +      152 

  =        49      +      36       +     16         +      4         +       16        +     225 

  =      346 

จะเห็นวา่ คราวนี ้ไมไ่ด ้0  เพราะการยกก าลงัสอง จะท าใหเ้ลขลบกลายเป็นบวก  ตวัเลขจงึไม่หกักนัเหมือนสมบตัิขอ้แรก 

แตถ่ึงจะไมไ่ด ้0  สมบตัิขอ้นี ้จะรบัประกนัวา่  346  เป็นคา่ที่นอ้ยที่สดุ ในบรรดา  ∑(𝑥𝑖 − 𝑎)2  ทัง้หมด 
พดูง่ายๆก็คือ ถา้  𝑎  เป็นคา่อื่นท่ีไมใ่ช่  𝑥̅  จะไมม่ีวนัได ้ ∑(𝑥𝑖 − 𝑎)2  นอ้ยกวา่ 346 

2  นอ้ยกวา่ 9  อยู ่   7 

3  นอ้ยกวา่ 9  อยู ่   6 

5  นอ้ยกวา่ 9  อยู ่   4 

7  นอ้ยกวา่ 9  อยู ่   2 

13  มากกวา่  9  อยู ่   4 

24  มากกวา่  9  อยู ่ 15 

= 19 = 19 
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เช่น  ถา้แทน  𝑎  ดว้ย  10  จะได ้

∑(𝑥𝑖 − 10)2  =  (2 − 10)2 + (3 − 10)2 + (5 − 10)2 + (7 − 10)2 + (13 − 10)2 + (24 − 10)2 

  =     (−8)2  +   (−7)2   +   (−5)2    +   (−3)2   +        32        +      142 

  =        64      +      49       +     25         +      9         +        9          +     196 

  =      352        →  มากกวา่  346 

 

หรอื ถา้แทน  𝑎  ดว้ย  8.5  จะได ้

∑(𝑥𝑖 − 8.5)2  =  (2 − 8.5)2 + (3 − 8.5)2 + (5 − 8.5)2 + (7 − 8.5)2 + (13 − 8.5)2 + (24 − 8.5)2 

  =    (−6.5)2  +  (−5.5)2  +  (−3.5)2  +  (−1.5)2  +      (4.5)2    +     (15.5)2 

  =       42.5      +    30.25    +   12.25      +     2.25      +     20.25     +    240.25 

  =      347.5        →  มากกวา่  346 

 

ดงันัน้ จะเห็นวา่  ∑(𝑥𝑖 − 𝑎)2  จะมีคา่นอ้ยที่สดุ เมื่อ  𝑎 = 𝑥̅ 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ให ้𝑥 เป็นจ านวนจรงิใดๆ  จงหาคา่ต ่าสดุของ 
 1. (2 − 𝑥)2 + (4 − 𝑥)2 + (9 − 𝑥)2 2. (𝑥 − 2)2 + (𝑥 − 4)2 + (𝑥 − 9)2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. (𝑥 + 2)2 + (𝑥 + 4)2 + (𝑥 + 9)2 4. 2(2 − 𝑥)2 + (𝑥 + 5)2 + (𝑥 − 1)2 
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มธัยฐาน 

 
คา่กลางตวัถดัมาทีต่อ้งเรยีน คือ “มธัยฐาน”  (Median) หรอืเรยีกสัน้ๆวา่ Med 

มธัยฐาน เป็นคา่มี “ต าแหนง่” อยูต่รงกลาง  เมื่อเรยีงล าดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก (หรอืมากไปนอ้ยก็ได)้ 
หรอืพดูง่ายๆก็คือ Med จะเป็นจดุที่แบง่จ านวนขอ้มลูออกเป็น 2 สว่น เทา่ๆกนั 
 

การหา Med ประกอบดว้ย 2 ขัน้ตอน 
ขัน้แรก ตอ้งหาก่อนวา่ “ต าแหนง่ตรงกลาง” คือต าแหนง่ที่เทา่ไหร ่
เชน่ ถา้มีขอ้มลู 3 ตวั ต าแหนง่ตรงกลางคือตวัที่ 2 

 ถา้มีขอ้มลู 4 ตวั ต าแหนง่ตรงกลางคือตวัที่ 2.5  (คืออยูร่ะหวา่งตวัที่ 2 กบัตวัที่ 3) 
 ถา้มีขอ้มลู 5 ตวั ต าแหนง่ตรงกลางคือตวัที่ 3 
 

จะไดส้ตูร คือ 

 
 

ขัน้ถดัมา เอาต าแหนง่ที่ไดไ้ปหาคา่ 

โดยตอ้งเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก (หรอืมากไปนอ้ยก็ได)้ แลว้จิม้นิว้ไลน่บัจนกวา่จะถึงต าแหนง่ที่ตอ้งการ 
ถา้ต าแหนง่ทีค่  านวณได ้ไปตกอยูต่รงกลางระหวา่งขอ้มลูสองคา่ ใหเ้อาสองคา่นัน้บวกกนั หารดว้ยสอง 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่มธัยฐานของขอ้มลูชดุหนึง่ ซึง่ประกอบดว้ย    5 ,  15 ,  12 ,  21 ,  13 ,  9 ,  18 
วิธีท า มีขอ้มลู 7 ตวั ดงันัน้ มธัฐานจะอยูต่  าแหนง่ที่   7+1

2
  =  4 

เรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก จะได ้ 5 ,  9 ,  12 ,  13 ,  15 ,  19 ,  21   จะเห็นวา่ตวัที่  4  มีคา่  =  13 

(จรงิๆไมต่อ้งเรยีงขอ้มลูจนหมดทกุตวัก็ได ้แคเ่รยีงใหถ้ึงต าแหนง่ที ่ 4  ก็พอ) 
ดงันัน้ จะได ้   Med  =  13 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่มธัยฐานของขอ้มลูชดุหนึง่ ซึง่ประกอบดว้ย    12 ,  18 ,  22 ,  25 

วิธีท า มีขอ้มลู 4 ตวั ดงันัน้ มธัฐานจะอยูต่วัที่  4+1

2
= 2.5 

จะเห็นวา่ขอ้นีใ้จดี เรยีงขอ้มลูมาใหแ้ลว้  และต าแหนง่ที่ 2.5 จะอยูต่รงกลางระหวา่งตวัที่ 2 กบัตวัที่ 3 
ถา้เป็นแบบนี ้ใหเ้อาตวัที่ 2 กบัตวัที่ 3 บวกกนั หารดว้ย 2  จะได ้ Med  =  

18+22

2
  =  20 # 

 

ในกรณีที่ขอ้มลูมาในรูปตารางแจกแจงความถ่ี เราจะหา “ต าแหนง่” ของขอ้มลูยากขึน้นิดหนอ่ย 

สิง่ที่ตอ้งร  าลกึอยูเ่สมอ คือ ต าแหนง่ของขอ้มลู จะมีความเก่ียวขอ้งโดยตรงกบั “ความถ่ี” 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ “ต าแหนง่” ของขอ้มลู จะไดจ้ากการน า “ความถ่ี” มาบวกสะสมไปเรือ่ยๆ 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
14 2 
15 3 
16 5 
17 3 

 

ตวัที่  1 , 2 

ตวัที่  3 , 4 , 5 

ตวัที่  6 , 7 , 8 , 9 , 10 

ตวัที่  11 , 12 , 13 

ต าแหนง่มธัยฐาน  =  
𝑁+1

2
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บางคนจะนิยมสรา้งชอ่ง “ความถ่ีสะสม” เพื่อความสะดวกรวดเรว็ในการระบตุ าแหนง่ขอ้มลู 

 
 
 
 
 
 
 

ความถ่ีสะสม จะบอกวา่ “ตวัสดุทา้ยของชัน้” คือตวัที่เทา่ไหร ่
ดงันัน้ ถา้อยากหา “ตวัที่ 𝑘”  ก็แคด่วูา่ความถ่ีสะสม “เลย 𝑘” ไปในชัน้ไหน 
เช่น ขอ้มลูตวัที่  4  จะอยูใ่นชัน้ท่ี 2    เพราะ ความถ่ีสะสม เลย 4  ในชัน้ท่ี 2  (𝐹 = 5) 
 ขอ้มลูตวัที่  8  จะอยูใ่นชัน้ท่ี 3    เพราะ ความถ่ีสะสม เลย 8  ในชัน้ท่ี 3  (𝐹 = 10) 
 ขอ้มลูตวัที่ 10 จะอยูใ่นชัน้ท่ี 3    และเป็นตวัสดุทา้ยของชัน้ท่ี 3 
 ขอ้มลูตวัที่ 11 จะอยูใ่นชัน้ท่ี 4    เพราะ ความถ่ีสะสม เลย 11  ในชัน้ท่ี 4  (𝐹 = 13)    เป็นตน้ 
 

ตวัอยา่ง  จงหามธัยฐานของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า อนัดบัแรก สรา้งช่อง “ความถ่ีสะสม” ก่อน เพื่อความสะดวกในการอา้งต าแหนง่ 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่มีขอ้มลูทัง้หมด  35  ตวั ดงันัน้ Med จะอยูต่  าแหนง่ที่    35+1

2
  =  18 

ย า้อีกที วา่  18  ไมใ่ช่  “คา่” มธัยฐาน  แตเ่ป็น  “ต าแหนง่” มธัยฐาน 

ถดัมา หาวา่ ตวัที่ 18 มีคา่เทา่ไหร ่   เราตอ้งหาก่อน วา่ ตวัที่ 18 อยูใ่นชัน้ไหน 
จะเห็นวา่ความถ่ีสะสม เลย 18 ในชัน้ท่ี 2  (𝐹 = 19)  ดงันัน้ ตวัที่ 18 อยูใ่นชัน้ท่ี 2 

ดงันัน้ จะได ้   Med  =  51 # 
 
 

หมายเหต:ุ นกัเรยีนจ านวนมาก มกัสบัสนระหวา่ง “ต าแหนง่” กบั “คา่” 
 สตูร  𝑁+1

2
  เป็นสตูรที่ใชห้า “ต าแหนง่”  มธัยฐาน  เทา่นัน้  ไมใ่ช่ “คา่” มธัยฐาน 

 เรายงัตอ้งเอาต าแหนง่ดงักลา่ว ไปหา “คา่” ตอ่อีก 
 
 
 
 

ตวัที่  1 , 2 

ตวัที่  3 , 4 , 5 

ตวัที่  6 , 7 , 8 , 9 , 10 

ตวัที่  11 , 12 , 13 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
14 2 2 
15 3 5 
16 5 10 
17 3 13 

 

น า้หนกั จ  านวนนกัเรยีน (𝑓) 
50   6 
51 13 
52 11 
53   5 

 

น า้หนกั จ  านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
50   6 6 
51 13 19 
52 11 30 
53   5 35 
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ตวัอยา่ง  จงหามธัยฐานของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า ขอ้นี ้โจทยต์ัง้ใจหลอก  โดยให ้“ความถ่ีสะสม” มา แทนท่ีจะเป็น “ความถ่ี” เฉยๆ เหมือนปกต ิ
ถา้ไมส่งัเกตดีๆ เราอาจคิดวา่โจทยใ์ห ้“ความถ่ี” มา แลว้ดนัไปสรา้งช่อง “ความถ่ีสะสม”  เพิ่ม จะไดค้  าตอบที่ผิด 
จะเห็นวา่ขอ้นีม้ขีอ้มลูทัง้หมด  40  ตวั ดงันัน้ Med จะอยูต่  าแหนง่ที่  40+1

2
  =  20.5 

ย า้อีกที วา่  20.5  ไมใ่ช่ “คา่” มธัยฐาน  แตเ่ป็น “ต าแหนง่” มธัยฐาน 

ตวัที่  20.5  จะอยูต่รงกลาง ระหวา่งตวัที่  20  กบั ตวัที่  21    →  ตอ้งเอาตวัที่ 20 กบั 21 มาบวกกนั แลว้ ÷2 

ตวัที่ 20  →  เป็นตวัสดุทา้ยของชัน้ที่ 3 พอด ี ดงันัน้ ตวัที่ 20 มีคา่  =  12 

ตวัที่ 21  →  ความถ่ีสะสม เลย 21 ในชัน้ท่ี 4  (𝐹 = 32)  ดงันัน้ ตวัที ่21 อยูใ่นชัน้ท่ี 4  มีคา่  =  15 

ดงันัน้ จะได ้   Med  =  
12+15

2
  =  13.5 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหามธัยฐานของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1. 2 ,  5 ,  8 ,  13 ,  14 ,  14 ,  18 ,  20 2. 5 ,  2 ,  8 ,  10 ,  7 ,  11 ,  9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3.  4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

  7 
  8 
  9 
10 

  2 
  8 
12 
  6 

 

0 5 8   
1 0 2 2  
2 5 6 7 7 
3 1    

 

คะแนนสอบ ความถ่ีสะสม 
6   5 

10 12 
12 20 
15 32 
18 40 
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 5.  6.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 7. 2 ,  4 ,  6 , … , 30 8. 5 ,  7 ,  9 ,  11 , … , 101 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จากแผนภาพตน้ – ใบของขอ้มลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 
 

 จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิต และ มธัยฐาน ของขอ้มลูชดุนี ้   [O-NET 57/30] 
 
 
 
 
 

3. จากการสอบถามเยาวชนจ านวน 12 คน วา่เคยฟังพระธรรมเทศนามาแลว้จ านวนก่ีครัง้ ปรากฏผลดงัแสดงใน
แผนภาพตอ่ไปนี ้   [O-NET 52/33] 

 
 
 
 
 
 
 
 

 มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัก่ีครัง้ 
 
 
 
 

4. ก าหนดใหข้อ้มลูชดุหนึง่ คือ 10,  3,  𝑥,  6,  6 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนี ้มีคา่เทา่กบัมธัยฐาน แลว้ 𝑥 มีคา่
เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/20] 

 
 
 
 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

1 2 3 4 

จ านวนนกัเรยีน 

เกรดวิชาเลข 

คะแนน ความถ่ีสะสม 
21 
22 
23 
24 
25 

  2 
  8 
12 
15 
16 

 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

1 2 3 4 5 6 

จ านวนเยาวชน 

จ านวนครัง้ที่เคยฟังพระธรรมเทศนา 

0 7 8 9  
1 0 1 5 7 
2 1 2 2  
3 0 2   
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มธัยฐาน (อนัตรภาคชัน้เป็นช่วง) 
 
ในกรณีที่ขอ้มลูมาในรูปตารางแจกแจงความถ่ีทีม่ีอนัตรภาคชัน้เป็นช่วง เราจะค านวณ Med ยากขึน้เยอะเลย 

 
 
 
 
 
 
 

ในกรณีนี ้ถา้จะหา Med จะมีขัน้ตอนดงันี ้
 1. สรา้งช่อง “ความถ่ีสะสม” เพื่อความสะดวกในการหาคา่ขอ้มลู ณ ต าแหนง่ตา่งๆ 

 2. หา “ต าแหนง่” มธัยฐาน ดว้ยสตูรใหม ่

 
 
 
 
 

 3. ใชช้่องความถ่ีสะสม หาวา่มธัยฐาน อยูช่ัน้ไหน แลว้ใชส้ตูรไหนก็ได ้จาก 2 สตูรตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10 8 

11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 

    Med   =   𝑈 − (
𝐹𝑀 − 

𝑁

2
 

𝑓𝑀
) 𝐼 

ความถ่ีสะสมชัน้ Med 

ความกวา้งชัน้ Med 

ความถ่ีชัน้ Med ขอบบนชัน้ Med 

    Med   =   𝐿 + (
𝑁

2
 − 𝐹𝐿

𝑓𝑀
) 𝐼 

ความถ่ีสะสมชัน้ที่ต  ่ากวา่ Med 

ความกวา้งชัน้ Med 

ความถ่ีชัน้ Med ขอบลา่งชัน้ Med 

สตูรนี ้จะเริม่จากขอบลา่ง 
แลว้หาวา่ตอ้งเดินหนา้ตอ่ไปอีกเป็นสดัสว่นเทา่ไหรข่องชัน้ 

โดยจะดวูา่  Med  ล  า้เขา้ไปในชัน้นัน้ๆ เป็นสดัสว่นเทา่ไหร ่

สดัสว่นที่ล  า้  =  Med ล า้ไปในชัน้ ก่ีตวั
จ านวนตวัในชัน้

 

สตูรนี ้จะเริม่จากขอบบน 

แลว้หาวา่ตอ้งถอยกลบัมาเป็นสดัสว่นเทา่ไหรข่องชัน้ 

โดยจะดวูา่  Med  พรอ่งไปจากชัน้นัน้ๆ เป็นสดัสว่นเทา่ไหร ่

สดัสว่นที่พรอ่ง =  ขาดก่ีตวั Med ถึงจะเลื่อนไปเต็มชัน้ 

จ านวนตวัในชัน้
 

ต าแหนง่มธัยฐาน  =  
𝑁

2
 

สตูรนี ้ใชก้บักรณี อนัตรภาคชัน้เป็นช่วงเทา่นัน้ 

ถา้มาเป็นตวัๆ ใหใ้ชส้ตูร  𝑁+1

2
  เหมือนเก่า 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
  1 - 10   8   8 
11 - 20 10 18 
21 - 30 20 38 
31 - 40 12 50 

 

𝑁 = 50  ,    Med  อยูต่วัที่  50

2
  =  25  =  ชัน้ท่ี 3 

𝐿 = 20.5  ,    𝑈 = 30.5  ,    𝐼 = 10  
𝐹𝐿 = 18  ,  𝐹𝑀 = 38  ,  𝑓𝑀  =  20  

Med =  20.5 + (
25−18

20
) (10) 

  =  20.5 + 3.5 

  =  24 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร    Med =  30.5 − (
38−25

20
) (10) 

  =  30.5 − 6.5 

  =  24                        เทา่กนั 
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ตวัอยา่งอกีอนั เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สงัเกตวา่ ถา้บงัเอิญ  Med  ไปตกอยู ่ “ตวัสดุทา้ยของชัน้”  แลว้  𝑈 − (
𝐹𝑀 − 

𝑁

2
 

𝑓𝑀
) 𝐼  จะเทา่กบั  𝑈 − 0  =  𝑈  เสมอ 

นกัเรยีนสว่นใหญ่จงึนิยมจ าวา่  “ตวัสดุทา้ยของชัน้  จะมคีา่เทา่กบัขอบบนของชัน้”  เสมอ 

เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหามธัยฐานของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1.  2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

  1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 

  6 
12 
10 
  2 

 

คะแนน ความถ่ี 
  1 -   4 
  5 -   8 
  9 - 12 
13 - 16 

  2 
  5 
10 
13 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
  1 - 12   8   8 
13 - 24 12 20 
25 - 36 10 30 
37 - 48 
49 - 60 

  7 
  3 

37 
40 

 

𝑁 = 40  
Med  อยูต่วัที่  40

2
  =  20  =  ตวัสดุทา้ยของชัน้ท่ี 2 

𝐿 = 12.5  ,    𝑈 = 24.5  ,    𝐼 = 12  
𝐹𝐿 = 8  ,  𝐹𝑀 = 20  ,  𝑓𝑀  =  12  

Med =  12.5 + (
20−8

12
) (12) 

  =  12.5 + 12 

  =  24.5 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร    Med =  24.5 − (
20−20

12
) (12) 

  =  24.5 − 0 

  =  24.5                        เทา่กนั 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
  1 - 12   8   8 
13 - 24 12 20 
25 - 36 10 30 
37 - 48 
49 - 60 

  7 
  3 

37 
40 

 

ตวัที่   8  มีคา่  12.5 

ตวัที่ 20  มีคา่  24.5 

ตวัที่ 30  มีคา่  36.5 

ตวัที่ 37  มีคา่  48.5 

ตวัที่ 40  มีคา่  60.5    เป็นตน้ 
 

คะแนน ความถ่ีสะสม 
  1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 
41 - 50 

  6 
18 
20 
35 
40 
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มธัยฐาน (จากกราฟ) 
 
เราสามารถหา Med แบบครา่วๆ จาก “โอจีฟ” ได ้

 

โอจีฟ คือ กราฟที่ไดจ้ากการน า “ความถ่ีสะสม” มาเขียนกราฟ แลว้ลากเสน้เช่ือมยอดแทง่ ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ซึง่จากหวัขอ้ที่เรยีนไปก่อนหนา้นี ้เราสามารถใชโ้อจีฟ มาพลอ็ตหาคา่ประมาณของขอ้มลู ณ ต าแหนง่ตา่งๆได ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในการหา Med จาก โอจีฟ เราจะหาต าแหนง่ของ Med มาก่อน แลว้พลอ็ตหาคา่ประมาณของต าแหนง่ดงักลา่ว 
 

เนื่องจาก ความถ่ีสะสมช่องสดุทา้ย จะมีคา่เทา่กบั  𝑁  เสมอ 

ดงันัน้ ต าแหนง่ Med ที่เคยหาจากสตูร  𝑁
2
  จะสามารถหาไดจ้าก  ความสงูสดุทา้ยของโอจีฟ

2
   ดว้ย 

และเราสามารถใชต้  าแหนง่ดงักลา่ว พลอ็ตหา Med ไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น จากรูป จะได ้Med มีคา่ประมาณ 32 กวา่ๆ 

 
 
 
 
 
 
 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 

0 
10 
20 
30 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 
คะแนนสอบ 

40 
50 
60 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 

= 

= 

35.5 45.5 

ต าแหน่ง Med 

0 

10 
20 
30 

5.5 15.5 25.5 
คะแนนสอบ 

40 
50 
60 

ความถ่ีสะสม (𝐹) 

ตวัที่ 20 

ตวัที่ 45 

0 
10 
20 
30 

5.5 15.5 25.5 35.5 45.5 
คะแนนสอบ 

40 
50 
60 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (คน) ความถ่ีสะสม 
1 - 10 3 3 

11 - 20 12 15 
21 - 30 10 25 
31 - 40 29 54 
41 - 50 6 60 
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นอกจากนี ้เรายงัสามารถหา Med แบบครา่วๆ จาก “โคง้ความถ่ี” ไดอ้ีกดว้ย 

 

โคง้ความถ่ี จะมีสมบตัิที่ส  าคญัอยา่งหนึง่ คือ “พืน้ท่ีใตก้ราฟ” จะเป็นสดัสว่นกบั “จ านวนขอ้มลู” 
เช่น จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ะแนน 11 - 20 จะเป็นสดัสว่นกบัพืน้ท่ีใตโ้คง้ จาก 11 ถึง 20 

 

เนื่องจาก Med เป็นจดุที่แบง่ “จ านวนขอ้มลู” ออกเป็น 2 สว่น เทา่ๆกนั 

ดงันัน้ Med จะเป็นจดุที่แบง่ “พืน้ท่ีใตโ้คง้” เป็น 2 สว่นเทา่ๆกนั ดว้ย 

 

ดงันัน้ ถา้ใหโ้คง้ความถ่ีมา เราสามารถประมาณคา่ Med โดยเลง็หาจดุที่แบง่พืน้ท่ีใตโ้คง้ออกเป็น 2 สว่นเทา่กนั ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

11 20 

A B 

Med คือจดุที่ท  าใหพ้ืน้ที่ A = พืน้ที่ B 

35.5 45.5 
คะแนนสอบ 

0 5.5 15.5 25.5 
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สมบตัิของมธัยฐาน 

 
สมบตัิอยา่งแรกของมธัยฐาน คือ มนั “ทน” กบัขอ้มลูที่มากผิดปกติ หรอืนอ้ยผิดปกติ ได ้

ปกติ เราจะไมค่อ่ยชอบใหข้อ้มลูที่ผิดปกติ มาฉดุภาพรวมของขอ้มลูไปซกัเทา่ไหร ่
เช่น    6 ,  7 ,  7 ,  8 ,  11 ,  12 ,  12 ,  2000    →  จะเห็นวา่  2000  เป็นขอ้มลูที่มากผิดปกต ิ

ซึง่การมีอยูข่อง  2000  นี ้จะ  “ฉดุ 𝑥̅”  ไดส้ดุๆ 
เช่น ถา้ไมม่ี 2000: 6 ,  7 ,  7 ,  8 ,  11 ,  12 ,  12 𝑥̅  =  

6+7+7+8+11+12+12

7
 =      9 

 ถา้  มี   2000: 6 ,  7 ,  7 ,  8 ,  11 ,  12 ,  12 ,  2000 𝑥̅  =  
6+7+7+8+11+12+12+2000

8
 =  257.88 

 

อยา่งไรก็ตาม การมีอยูข่อง 2000 จะ ไมม่ีผลกบั Med มากนกั 

เช่น ถา้ไมม่ี 2000: 6 ,  7 ,  7 ,  8 ,  11 ,  12 ,  12 Med  =  8 

 ถา้  มี   2000: 6 ,  7 ,  7 ,  8 ,  11 ,  12 ,  12 ,  2000 Med  =  
8+11

2
= 9.5 

ดงันัน้ ถา้ในขอ้มลู มีบางตวัที่มากหรอืนอ้ยผิดปกติอยู ่เรามกันิยมใช ้ Med  เป็นคา่กลาง แทน  𝑥̅ 
 
 

สมบตัิอีกอยา่งทีส  าคญั คือ  ∑|𝑥𝑖 − 𝑎|  จะมีคา่นอ้ยที่สดุ เมื่อ 𝑎 = Med 

ขอ้นี ้จะคลา้ยๆ กบัของ  𝑥̅  ซึง่นกัเรยีนสว่นใหญ่ มกัจะจ าสบักนั 
 ∑(𝑥𝑖 − 𝑎)2 จะมีคา่นอ้ยที่สดุ เมื่อ  𝑎 = 𝑥̅ 

แต ่ ∑|𝑥𝑖 − 𝑎| จะมีคา่นอ้ยที่สดุ เมื่อ  𝑎 = Med 

ตวัอยา่งเช่น  ขอ้มลู    6 ,  7 ,  7 ,  8 ,  11 ,  12 ,  12    มี  Med = 8 
  ∑|𝑥𝑖 − 8| =  |6 − 8| + |7 − 8| + |7 − 8| + |8 − 8| + |11 − 8| + |12 − 8| + |12 − 8| 

  =        2     +        1     +       1      +       0      +        3       +         4      +         4 

  =      15 

 

สมบตัิของ  Med  จะรบัประกนัไดว้า่  15  จะเป็นคา่ที่นอ้ยที่สดุ ในบรรดา  ∑|𝑥𝑖 − 𝑎|  ทัง้หมด 

พดูง่ายๆก็คือ  ถา้  𝑎  เป็นคา่อื่นท่ีไมใ่ช่  Med  จะไมม่ีวนัได ้ ∑|𝑥𝑖 − 𝑎|  นอ้ยกวา่ 15 

เช่น  ถา้แทน  𝑎  ดว้ย  7  จะได ้

  ∑  |𝑥𝑖 − 7| =  |6 − 7| + |7 − 7| + |7 − 7| + |8 − 7| + |11 − 7| + |12 − 7| + |12 − 7| 

  =        1     +        0     +       0      +       1      +        4       +         5      +         5 

  =      16        →  มากกวา่ 15 

 

หรอื  ถา้ลองแทน  𝑎  ดว้ย  𝑥̅  ด ู   (ขอ้มลูชดุนี ้มี  𝑥̅  =  
6+7+7+8+11+12+12

7
  =  9)  จะได ้

  ∑  |𝑥𝑖 − 9| =  |6 − 9| + |7 − 9| + |7 − 9| + |8 − 9| + |11 − 9| + |12 − 9| + |12 − 9| 

  =        3     +        2     +       2      +       1      +        2       +         3      +         3 

  =      16        →  ก็ยงัแพ ้ Med 

 

ดงันัน้ จะเห็นวา่  ∑|𝑥𝑖 − 𝑎|  จะมีคา่นอ้ยทีส่ดุ เมื่อ  𝑎 = Med 
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แบบฝึกหดั 

1. ให ้𝑥 เป็นจ านวนจรงิใดๆ  จงหาคา่ต ่าสดุของ 

 1. |2 − 𝑥| + |4 − 𝑥| + |9 − 𝑥| 2. |𝑥 − 2| + |𝑥 − 4| + |𝑥 − 9| + |𝑥 − 10| 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. |𝑥 + 2| + |4 − 𝑥| + |𝑥 + 3| 4. 2|1 − 𝑥| + 3|𝑥 + 4| + |𝑥| 
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ฐานนิยม 

 
คา่กลางตวัสดุทา้ยที่ตอ้งเรยีน คอื “ฐานนิยม” 
ฐานนิยม (Mode) คือ คา่ที่ขอ้มลูสว่นใหญ่นิยมเป็น 

เราสามารถหาฐานนิยมโดยหาขอ้มลูที่ “ซ  า้มากสดุ” 
 ถา้มีขอ้มลูที่ซ  า้มากสดุเทา่กนั สองตวั ก็ใหต้อบเป็นฐานนิยมไปทัง้สองตวั 

 ถา้มีขอ้มลูที่ซ  า้มากสดุเทา่กนั เกินสองตวั นิยมตอบวา่ “ไมม่ฐีานนิยม” 
 ถา้ขอ้มลูไมซ่  า้กนัเลย ตอบวา่ “ไมม่ีฐานนิยม” 

 

เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาฐานนิยมของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1. 3 ,  4 ,  8 ,  12 ,  19 ,  13 ,  16 ,  12 2.  

 

 
 
 
 

 3.  4.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5.  

 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

  7 
  8 
  9 
10 

  2 
  8 
12 
  6 

 

0 2    
1 1 2 3 1 
2 4 9 9 4 
3 4    

 

0 
1 
2 
3 
4 

5 6 7 8 

จ านวนพนกังาน 

เบอรร์องเทา้ 
9 

อาย ุ จ  านวนนกัเรยีน (𝑓) 
14 
15 
16 
17 

25 
53 
31 
53 

→    Mode = 15 ,  17 

5 ,  6 ,  6 ,  7 ,  8 ,  8 ,  8 , 
10 ,  10 ,  11 ,  12 ,  12 

→    Mode = 8 

6 ,  7 ,  7 ,  11 ,  12 ,  15 , 
17 ,  20 ,  20 ,  24 ,  28 

→    Mode = 7, 20 

6 ,  6 ,  10 ,  11 ,  12 ,  12 , 
13 ,  15 ,  15 ,  16 ,  18 

→    Mode = ไมม่ ี

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
11 
12 
13 
14 
15 

   6 
12 
15 
18 
   2 

→    Mode = 14 

คะแนน ความถ่ีสะสม 
23 
24 
25 
26 

  2 
  7 
12 
13 
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2. ขอ้มลูสองชดุเป็นดงันี ้ ชดุที่ 1 :        1    3    3    6    8    9 

  ชดุที่ 2 :        2    3    4    5    5    5 

 ขอ้ใด ผิด    [O-NET 58/31] 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุที่ 1 มากกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุที่ 2 อยู ่0.5 

 2. ขอ้มลูทัง้สองชดุมีมธัยฐานเทา่กนั 

 3. ฐานนิยมของขอ้มลูสองชดุนีต้า่งกนัอยู ่2 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิตรวมของขอ้มลูทัง้สองชดุเทา่กบั 4.5 

 5. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุที่ 1 เทา่กบัฐานนิยมของขอ้มลูชดุที่ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. แผนภาพตน้ใบของขอ้มลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง    [O-NET 54/20] 

 1. ขอ้มลูชดุนีไ้มม่ฐีานนิยม 

 2. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั 40 

 
 
 
 
 
 
 

4. ถา้ขอ้มลูชดุหนึง่ประกอบดว้ย 10, 12, 15, 13 และ 10 ขอ้ความในขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นเท็จ ส าหรบัขอ้มลูชดุนี ้
 [O-NET 49/1-14]  
 1. มธัยฐาน เทา่กบั 12 2. ฐานนิยม นอ้ยกวา่ 12 

 3. ฐานนิยม นอ้ยกวา่ คา่เฉลีย่เลขคณิต 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต มากกวา่ 12 

 
 
 
 
 
 

 
 

2 0 0 3 5 8 
3 1 4 4 6 7 
4 3 3 5 7  
5 1 2 2 2  
6 3 5    
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5. แผนภาพตน้ใบของน า้หนกัในหนว่ยกรมัของไขไ่ก่ 10 ฟอง เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 ขอ้สรุปใดเป็นเทจ็    [O-NET 53/29] 
 1. ฐานนิยมของน า้หนกัของไขไ่ก่มีเพียงคา่เดยีว 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตและมธัยฐานของน า้หนกัของไขไ่ก่มีคา่เทา่กนั 

 3. มีไขไ่ก่ 5 ฟองที่มีน า้หนกันอ้ยกวา่ 70 กรมั 

 4. ไขไ่ก่ที่มีน  า้หนกัสงูกวา่ฐานนิยม มีจ านวนมากกวา่ ไขไ่ก่ที่มีน  า้หนกัเทา่กบัฐานนิยม 
 
 
 
 
 
 

6. ขอ้มลูชดุหนึง่ประกอบดว้ย 

 4,    9,    2,    7,    6,    5,   4,    6,    3,    4  
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [O-NET 52/27] 

 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต < ฐานนิยม < มธัยฐาน 

 2. ฐานนิยม < มธัยฐาน < คา่เฉลีย่เลขคณิต 

 3. ฐานนิยม < คา่เฉลีย่เลขคณิต < มธัยฐาน 

 4. มธัยฐาน < ฐานนิยม < คา่เฉลีย่เลขคณิต 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดแผนภาพ ตน้ - ใบ ของขอ้มลูชดุหนึง่ ดงันี ้
0 3 7 5  
1 6 4 3  
2 0 2 1 2 
3 0 1   

 ส  าหรบัขอ้มลูชดุนี ้ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ    [O-NET 51/36] 
 1. มธัยฐาน < ฐานนิยม < คา่เฉลีย่เลขคณิต 

 2. มธัยฐาน < คา่เฉลีย่เลขคณิต < ฐานนิยม 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต < ฐานนิยม < มธัยฐาน 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต < มธัยฐาน < ฐานนิยม 
 
 
 
 
 
 

5 7 8   
6 7 8 9  
7 0 4 4 7 
8 1    
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8. ถา้น า้หนกั (คดิเป็นกิโลกรมั) ของนกัเรยีน 2 กลุม่ กลุม่ละ 6 คน เขียนเป็นแผนภาพ ตน้ - ใบ ไดด้งันี ้
นกัเรยีนกลุม่ที่ 1  นกัเรยีนกลุม่ที่ 2 

8 6 4 3 4 9  
8 6 6 4 2 2 4 
   5 0   

 ขอ้สรุปในขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [O-NET 49/1-30] 
 1. น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนกลุม่ที่ 2 มากกวา่น า้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีนกลุม่ที่ 1 

 2. ฐานนิยมของน า้หนกัของนกัเรยีนกลุม่ที่ 2 มากวา่ฐานนิยมของน า้หนกัของนกัเรยีนกลุม่ที่ 1 

 3. มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรยีนกลุม่ที่ 2 มากกวา่มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรยีนกลุม่ที่ 1 

 4. มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรยีนทัง้หมด มากกวา่มธัยฐานของน า้หนกัของนกัเรยีนกลุม่ที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. จากแผนภาพ ตน้-ใบ ของขอ้มลูแสดงน า้หนกั (กิโลกรมั) ของนกัเรยีนกลุม่หนึง่เป็นดงันี ้
4 2 1 0   
5 0 8 3 2 2 
6 0 3 1 4  

เมื่อสุม่เลอืกนกัเรยีนมา 1 คน จากกลุม่นี ้ความนา่จะเป็นท่ีจะไดน้กัเรยีนที่มีน า้หนกันอ้ยกวา่ฐานนิยมของกลุม่ มีคา่
เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/36] 

 
 
 
 
 
 
 
 

10. ถา้สุม่ตวัเลขหนึง่จากขอ้มลูชดุใดๆ ซึง่ประกอบดว้ยตวัเลข 101 ตวั แลว้ ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [O-NET 51/39] 
 1. ความนา่จะเป็นท่ีตวัเลขที่สุม่ไดม้คีา่นอ้ยกวา่คา่มธัยฐาน < 

1

2
 

 2. ความนา่จะเป็นท่ีตวัเลขที่สุม่ไดม้คีา่นอ้ยกวา่คา่เฉลีย่เลขคณิต < 
1

2
 

 3. ความนา่จะเป็นท่ีตวัเลขที่สุม่ไดม้คีา่มากกวา่คา่มธัยฐาน > 
1

2
 

 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต < มธัยฐาน < ฐานนิยม 
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ฐานนิยม (อนัตรภาคชัน้เป็นช่วง) 
 
ในกรณีที่ขอ้มลูมาในรูปตารางแจกแจงความถ่ีทีม่ีอนัตรภาคชัน้เป็นช่วง ก็จะมวีิธีหา Mode ที่ยากขึน้พอสมควร 
 
 
 
 
 
 
 

ในกรณีนี ้ถา้จะหา Mode จะมีขัน้ตอนดงันี ้
 1. หาอนัตรภาคชัน้ท่ี Mode ตกอยู ่โดยดจูากชัน้ท่ีความถ่ีสงูสดุ 

 2. ค านวณ “ผลตา่งความถ่ี” ระหวา่งชัน้ Mode กบัชัน้ท่ีอยูต่ิดกบั Mode  ทัง้ชัน้บนและชัน้ลา่ง 
 𝑑1  =   ความถ่ีชัน้ Mode  −  ความถ่ีชัน้ต ่ากวา่ 

 𝑑2  =   ความถ่ีชัน้ Mode  −  ความถ่ีชัน้สงูกวา่ 

 3. ค านวณคา่ Mode ดว้ยสตูรไหนก็ได ้จาก 2 สตูรตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 

เช่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่งอกีอนั เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10   8 

11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10   8 

11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 

     Mode  =   𝐿 + (
𝑑1

𝑑1+𝑑2
) 𝐼 

ความกวา้ง ชัน้ Mode 

ขอบลา่ง ชัน้ Mode 

     Mode  =   𝑈 − (
𝑑2

𝑑1+𝑑2
) 𝐼 

ความกวา้ง ชัน้ Mode 

ขอบบน ชัน้ Mode 

ชัน้ท่ี 3 ความถ่ีมากสดุ = 20  →  Mode อยูช่ัน้ท่ี 3 

𝐿 = 20.5  ,    𝑈 = 30.5  
𝑑1 =  20 − 10  =  10  
𝑑2 =  20 − 12  =   8  

Mode =  20.5 + (
10

10+8
) 10 

  =  20.5 + 5.56 

  =  26.06 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร    Mode =  30.5 − (
8

10+8
) 10 

  =  30.5 − 4.44 

  =  26.06                   เทา่กนั 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
  1 -   8 16 
  9 - 16 12 
17 - 24 11 
25 - 32   9 

 

ชัน้ท่ี 1 ความถ่ีมากสดุ = 16  →  Mode อยูช่ัน้ท่ี 1 

𝐿 = 0.5  ,    𝑈 = 8.5  
𝑑1 =  16 − 0  =  16    (ถือวา่ก่อนชัน้ 1 มีความถ่ี = 0) 
𝑑2 =  16 − 12  =   4  

Mode =  0.5 + (
16

16+4
) 8 

  =  0.5 + 6.4 

  =  6.9 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร    Mode =  8.5 − (
4

16+4
) 8 

  =  8.5 − 1.6 

  =  6.9                   เทา่กนั 
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ในกรณีที่ อนัตรภาคชัน้กวา้งไมเ่ทา่กนั เราจะไมส่ามารถใชค้วามถ่ีมาวดัความนิยมของชัน้ไดอ้ีกตอ่ไป 

(ไมง่ัน้ชัน้ท่ีแคบ จะเสยีเปรยีบชัน้ที่กวา้ง เพราะชัน้ท่ีกวา้งจะมีโอกาสที่มีขอ้มลูอยูห่ลายตวักวา่) 

ในกรณีนี ้เราจะใช ้ความหนาแนน่ของชัน้ =  ความถ่ี (𝑓)

ความกวา้งชัน้  (𝐼)
  มาวดัความนิยม และใชใ้นการค านวณ 𝑑 แทนความถ่ี 𝑓 

เช่น 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงหาฐานนิยมของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1.  2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3.  4. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 5.  6.  

 
 
 
 
 
 
 

คะแนน ความถ่ี 

  1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 

  3 
  9 
12 
11 

 

คะแนน ความถ่ีสะสม 

11 - 16 
17 - 22 
23 - 28 
29 - 34 
35 - 40 

  4 
16 
26 
37 
42 

 

คะแนน ความถ่ี 

  1 -   5 
  6 - 10 
11 - 15 
16 - 20 

  4 
13 
12 
11 

 

คะแนน ความถ่ี 

  1 -   4 
  5 -   8 
  9 - 12 
13 - 16 

  2 
  3 
  6 
11 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความกวา้งชัน้ (𝐼) ความหนาแน่น 𝑓
𝐼
  

1 – 8   8 8 1 
9 – 10 10 2 5 

11 – 20 20 10 2 
21 – 35 12 15 0.8 

 
ชัน้ท่ี 2 หนาแนน่สดุ = 5  →  Mode อยูช่ัน้ท่ี 2 

𝐿 = 8.5 ,  𝐼 = 2 

𝑑1 =  5 – 1  =  4  
𝑑2 =  5 – 2  =  3  

→  Mode =  8.5 + (
4

4+3
) 2 

  =  8.5 + 1.14 

  =  9.64 

หนาแน่นสดุ 

คะแนน ความถ่ี 

  1 - 10 
11 - 30 
31 - 40 
41 - 60 

  5 
10 
  6 
  6 

 

คะแนน ความถ่ีสะสม 
  1 - 10 
11 - 15 
16 - 19 
20 - 29 

  5 
15 
21 
27 
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ฐานนิยม (จากกราฟ) 
 
เราสามารถหา Mode จากฮิสโทแกรม ได ้

 
 
 
 
 
 
 
 

โดยมีขัน้ตอน ดงันี ้
 1. หาแทง่ที่สงูที่สดุ 

 2. ลากเสน้ไขวจ้ากยอดของแทง่ที่สงูสดุ ไปยงัยอดของแทง่ขา้งๆ 

 3. จากจดุตดัที่ได ้ลากลงไปหาคา่ Mode ที่แกนคา่ขอ้มลูไดเ้ลย 

 
 
 

เช่น เราจะหา Mode ไดจ้ากตวัอยา่งดงัรูป 

ซึง่จะได ้Mode มีคา่ประมาณ 26 

 
 
 
 
 

นอกจากนี ้เรายงัสามารถหา Mode จากโคง้ความถ่ีไดด้ว้ย 

โดย Mode จะอยูบ่รเิวณที่โคง้ความถ่ี “โดง่ที่สดุ” 
 

เช่น เราจะ Mode ไดจ้ากตวัอยา่งดงัรูป 

ซึง่จะได ้Mode มีคา่ประมาณ 26 
 
 

  

0 

5 
10 
15 
20 

5.5 15.5 25.5 35.5 

จ านวนนกัเรยีน (คน) 

คะแนนสอบ 

0 

5 
10 
15 
20 

5.5 15.5 25.5 35.5 

จ านวนนกัเรยีน (คน) 

คะแนนสอบ 

5.5 15.5 25.5 35.5 
คะแนนสอบ 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10 8 

11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 



 สถิต ิ 47 

สมบตัิของฐานนิยม 

 
ฐานนิยม เป็นคา่กลางเพียงตวัเดยีว ท่ีสามารถใชก้บั “ขอ้มลูเชิงคณุภาพ” ได ้

ขอ้มลูเชิงคณุภาพ คือ ขอ้มลูที่แสดงคณุสมบตั ิ เช่น  สทีี่ชอบ เพศ กรุป๊เลอืด   
 ขอ้มลูประเภทนี ้จะไมส่ามารถ บวก ลบ คณู หาร ได ้จึงหาคา่เฉลีย่ไมไ่ด ้

 ขอ้มลูประเภทนี ้จะไมส่ามารถเทยีบมากกวา่นอ้ยกวา่ ได ้จึงหา Med ไมไ่ด ้

 

เช่น ถา้ผลการส ารวจสทีี่ชอบของนกัเรยีน 7 คน พบวา่ชอบ สฟีา้ ,  สเีขียว ,  สเีขียว ,  สชีมพ ู,  สดี  า ,  สฟีา้ ,  สเีขียว 
ขอ้มลูประเภทนี ้หมดสทิธ์ิหา  𝑥̅  หรอื  Med  เพราะ บวก ลบ คณู หาร หรอื เรยีงล าดบั ไมไ่ด ้

แตจ่ะหา Mode ได ้ =  สเีขียว 
 
 

แบบฝึกหดั 
1. การเลอืกใชค้า่กลางของขอ้มลูควรพิจารณาสิง่ตอ่ไปนีย้กเวน้ขอ้ใด    [O-NET 52/29] 

 1. ลกัษณะของขอ้มลู 2. วิธีจดัเรยีงล าดบัขอ้มลู 

 3. จดุประสงคข์องการน าไปใช ้ 4. ขอ้ดีและขอ้เสยีของคา่กลางแตล่ะชนิด 
 
 
 

2. ขอ้ใดถกู    [O-NET 58/29] 
 1. ขอ้มลูที่จะวดัคา่กลางไดต้อ้งเป็นขอ้มลูเชิงปรมิาณเทา่นัน้ 

 2. กรณีที่ขอ้มลูมีจ านวนนอ้ยควรใชฐ้านนิยมเป็นคา่กลางเพราะสามารถนบัความถ่ีของขอ้มลูไดส้ะดวก 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิตเป็นคา่กลางที่ไมเ่หมาะสมกบัขอ้มลูที่มีบางคา่ต ่ากวา่ขอ้มลูอื่นๆมาก 

 4. เนื่องจากมธัยฐานคือคา่ของขอ้มลูที่อยูก่ึ่งกลางของขอ้มลูทัง้ชดุ ดงันัน้ มธัยฐานจงึใชเ้ฉพาะกรณีทีข่อ้มลูมี
จ านวนขอ้มลูเป็นจ านวนคี่เทา่นัน้ 

 5. คา่กลางของขอ้มลูที่แจกแจงความถ่ีแลว้มคีวามถูกตอ้งแนน่อนมากกวา่คา่กลางของขอ้มลูชดุเดียวกนัท่ียงัไมไ่ด้
แจกแจงความถ่ี 

 
 
 

3. คา่กลางของขอ้มลูในขอ้ใดมีความเหมาะสมที่จะใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มลูของกลุม่    [O-NET 56/29] 

 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัตวัของชาวจงัหวดัเชียงใหม่ 
 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนหนา้ของหนงัสอืที่คนไทยแตล่ะคนอา่นในปี พ.ศ. 2554 

 3. มธัยฐานของจ านวนเงินท่ีแตล่ะคนใชจ้า่ยตอ่เดือนของคนไทย 

 4. ฐานนิยมของความสงูของนกัเรยีนหอ้งหนึง่ 
 5. คา่เฉลีย่ของฐานนิยมกบัมธัยฐานของคะแนนสอบของนกัเรยีนทัง้โรงเรยีน 
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4. คา่กลางของขอ้มลูในขอ้ใดมีความเหมาะสมที่จะใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มลูของกลุม่    [O-NET 57/29] 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขนาดรองเทา้ของนกัเรยีนหอ้งหนึง่ 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนผูโ้ดยสารรถไฟฟา้ใตด้ินตอ่วนัในเดือน มกราคม พ.ศ. 2557 

 3. มธัยฐานของน า้หนกัตวัของคนไทยในปี พ.ศ. 2556 

 4. ฐานนิยมของความสงูของนกักีฬาไทยไดท้ี่ไดร้บัเหรยีญทองจากการแขง่ขนักีฬาโอลมิปิก 

 5. คา่กึง่กลางระหวา่งมธัยฐานกบัคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชัน้ ม.6 ของ
โรงเรยีนแหง่หนึง่ 

 
 
 
 

5. ขอ้มลูตอ่ไปนีแ้สดงน า้หนกัในหนว่ยกิโลกรมั ของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ 
 41 ,  88 ,  46 ,  42 ,  43 ,  49 ,  44 ,  45 ,  43 ,  95 ,  47 ,  48  
 คา่กลางในขอ้ใดเป็นคา่ที่เหมาะสมที่จะเป็นตวัแทนของขอ้มลูชดุนี ้   [O-NET 53/31] 
 1. มธัยฐาน 2. ฐานนิยม 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต 4. คา่เฉลีย่ของคา่สงูสดุและคา่ต ่าสดุ 
 
 
 
 

6. ยอดขายตอ่เดือน (หนว่ย : หมื่นบาท) ของบรษัิทแหง่หนึง่ในระยะเวลา 10 เดือน เป็นดงันี ้
 154 151 148 405 158 157 158 148 148 153  
 ขอ้ใดถกู    [O-NET 59/29] 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅) เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ 𝑥̅ = 178 

 2. ฐานนิยม เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ ฐานนิยม = 148 

 3. ฐานนิยม เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ ฐานนิยม = 158 

 4. มธัยฐาน เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ มธัยฐาน = 157.5 

 5. มธัยฐาน เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ มธัยฐาน = 153.5 
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คา่เฉลีย่ - มธัยฐาน - ฐานนิยม 

 
หวัขอ้นี ้จะพดูถึง ความสมัพนัธร์ะหวา่งคา่กลางทัง้ 3 ตวั 

จากการสงัเกตจากขอ้มลูที่มีอยูจ่รงิๆ เราพบวา่ คา่เฉลีย่  มธัยฐาน  และ  ฐานนิยม จะมคีวามสมัพนัธก์นัอยูน่ิดๆ 

ความสมัพนัธด์งักลา่ว คือ 
 
 

ก่อนอื่น ตอ้งเขา้ใจก่อนวา่ สตูรนี ้ไดจ้ากการสงัเกตจากขอ้มลูจรงิ 
อาจจะไมไ่ดผ้ลถกูตอ้ง 100%  แตก็่สามารถใชป้ระมาณของคา่กลาง เมื่อรูค้า่กลางอีก 2 ชนิดได ้
 

ตวัอยา่ง  ขอ้มลูชดุหนึง่ มี  𝑥̅ = 20  และ  Med = 18  จงหาคา่ประมาณของฐานนิยม 

วิธีท า  
 
 
 
 # 

 
 

นอกจากนี ้ ล  าดบัมากนอ้ยของคา่กลางทัง้ 3 ตวั  ยงัสามารถบอก ลกัษณะ “การเบ”้ ไดด้ว้ย 
ตอนที่เรยีนเรือ่งโคง้ความถ่ี เราแบง่ประเภทโคง้ความถ่ีได ้3 แบบ ตามลกัษณะการเบ ้ดงันี ้
 

 
 
 
 
 

ซึง่ในการเบแ้ตล่ะแบบ คา่กลางทัง้ 3 ตวั จะเรยีงล าดบัมากนอ้ยไมเ่หมือนกนั ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

สิง่ที่ตอ้งจ า คือ ในโคง้เบซ้า้ย          𝑥̅ <   Med <  Mode 

 ในโคง้เบข้วา      Mode <   Med <      𝑥̅ 

 ในโคง้สมมาตร       𝑥̅ =   Med =  Mode 

 

หมายเหต ุ: ขอ้มลูที่ส  ารวจจากธรรมชาตจิ านวนมากๆ จะมีลกัษณะการแจกแจงเฉพาะตวั ท่ีเรยีกวา่ “การแจกแจงปกติ” 
 ซึง่ขอ้มลูจากธรรมชาตินี ้จะมีลกัษณะเป็นโคง้สมมาตรเสมอ 

 
 

𝑥̅ 
Med 

Mode 

𝑥̅ 
Med Mode 𝑥̅ Med Mode 

เบซ้า้ย เบข้วา สมมาตร 

     𝑥̅ − Mode  =  3(𝑥̅ − Med) 

  𝑥̅ − Mode = 3(𝑥̅ − Med) 

  20 − Mode = 3(20 − 18) 

  20 − Mode = 6 

  Mode = 14 
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ตวัอยา่ง ขอ้มลูชดุหนึง่ มีมธัยฐานเทา่กบั 24  และฐานนิยมเทา่กบั 18    จงหาคา่ประมาณของ คา่เฉลีย่ พรอ้มทัง้ระบวุา่ 
ขอ้มลูชดุนี ้มีลกัษณะการเบแ้บบใด 

วิธีท า  
 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก  18 < 24 < 27  ดงันัน้  Mode < Med < 𝑥̅ 

ดงันัน้ ขอ้มลูชดุนีม้ีลกัษณะการกระจายแบบเบข้วา # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาลกัษณะการเบข้องขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1. 2 ,  3 ,  4 ,  6 ,  10 ,  10 ,  10 ,  11 2.  
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาคา่ประมาณของคา่กลางที่เหลอื พรอ้มทัง้ระบลุกัษณะการเบ ้
 1. 𝑥̅ = 5 ,  Mode = 11 2. 𝑥̅ = 11,  Med = 9 

 
 
 
 
 
 

 3. Mode = 12 ,  Med = 14 

 
 
 
 
 
 
 

3 คะแนนสอบของนกัเรยีนหอ้งหนึง่ มีการแจกแจงแบบปกติ ถา้หอ้งนีม้ีนกัเรยีน 40 คน และฐานนิยมเทา่กบั 60 

คะแนน แลว้ จงหาผลรวมคะแนนของนกัเรยีนทัง้หอ้ง 
 
 
 
 
 

0 2 4   
1 3 3 4 5 
2 1 2   
3 1    

 

  𝑥̅ − Mode = 3(𝑥̅ − Med) 

  𝑥̅ −  18 = 3(𝑥̅ −  24) 

  𝑥̅ −  18 = 3𝑥̅ −  72 

  54 = 2𝑥̅ 

  𝑥̅ = 27 
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4. ขอ้มลูชดุหนึง่มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 20    มธัยฐานเทา่กบั 25    และฐานนิยมเทา่กบั 30 

 ขอ้สรุปใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [O-NET 52/30] 
 1. ลกัษณะการกระจายของขอ้มลูเป็นการกระจายทีเ่บท้างซา้ย 

 2. ลกัษณะการกระจายของขอ้มลูเป็นการกระจายทีเ่บท้างขวา 

 3. ลกัษณะการกระจายของขอ้มลูเป็นการกระจายแบบสมมาตร 
 4. ไมส่ามารถสรุปลกัษณะการกระจายของขอ้มลูได ้
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การวดัต าแหนง่ขอ้มลู 

 
ในหวัขอ้กอ่นหนา้ เราไดเ้รยีนเก่ียวกบั มธัยฐาน ซึง่เป็นวิธีวดัต าแหนง่ขอ้มลูอยา่งหนึง่ 

มธัยฐาน จะหมายถึง ขอ้มลูที่มี “ต าแหนง่ตรงกลาง” นั่นเอง 
 
 
 
 

ในเรือ่งนี ้เราจะไดเ้รยีนขอ้มลูในต าแหนง่อื่นๆ  ซึง่เราวดัไดโ้ดยใช ้ควอไทล ์ เดไซล ์ และ  เปอรเ์ซ็นไทล ์

 
 

ควอไทล ์

ถา้เราแบง่ขอ้มลูออกเป็น 4 สว่นเทา่ๆกนั จะมีจดุแบง่อยู ่3 จดุ 

เราจะเรยีกขอ้มลูตรงจดุแบง่ทัง้ 3 จดุ วา่  Q1  Q2  และ  Q3  ตามล าดบั  ดงันี ้
 
 
 
 

หมายเหต ุ:  จะเห็นวา่  Q2 = Med  เสมอ 
 

ต าแหนง่ของ Q𝑟 จะหาไดจ้ากสตูร    
𝑟

4
∙ (𝑁 + 1) 

เช่น  จากตวัอยา่งดา้นบน มีขอ้มลู 19 ตวั  (𝑁 = 19) 
จะได ้ Q1 อยูต่วัที่  

1

4
∙ (19 + 1) =   5 Q2 อยูต่วัที่  

2

4
∙ (19 + 1) = 10 

 Q3 อยูต่วัที่  
3

4
∙ (19 + 1) = 15 

 
 

เดไซล ์

ถา้เราแบง่ขอ้มลูออกเป็น 10 สว่นเทา่ๆกนั จะมีจดุแบง่อยู ่9 จดุ 

เราจะเรยีกขอ้มลูตรงจดุแบง่ทัง้ 9 จดุ วา่  D1  D2  D3  …  D9  ตามล าดบั  ดงันี ้
 
 
 
 

หมายเหต ุ:  จะเห็นวา่  D5 = Q2 = Med  เสมอ 
 

ต าแหนง่ของ D𝑟 จะหาไดจ้ากสตูร    
𝑟

10
∙ (𝑁 + 1) 

เช่น  จากตวัอยา่งดา้นบน มีขอ้มลู 19 ตวั  (𝑁 = 19) 
จะได ้ D1 อยูต่วัที่  

1

10
∙ (19 + 1) = 2 D2 อยูต่วัที่  

2

10
∙ (19 + 1) = 4 

 D5 อยูต่วัที่  
5

10
∙ (19 + 1) = 10 D9 อยูต่วัที่  

9

10
∙ (19 + 1) = 18        เป็นตน้ 

 
 
 

10    11    15    17    18    21    26    27    32    33    35    39    40    43    44    45    46    49    51 

Med 

10    11    15    17    18    21    26    27    32    33    35    39    40    43    44    45    46    49    51 

Q2 Q1 Q3 

10    11    15    17    18    21    26    27    32    33    35    39    40    43    44    45    46    49    51 

D5 D1 D8 D2 D3 D4 D6 D7 D9 
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เปอรเ์ซ็นไทล ์

ถา้เราแบง่ขอ้มลูออกเป็น 100 สว่นเทา่ๆกนั จะมจีดุแบง่อยู ่99 จดุ 

เราจะเรยีกขอ้มลูตรงจดุแบง่ทัง้ 99 จดุ วา่  P1  P2  P3  …  P99  ตามล าดบั 

 
 
 
 
 

หมายเหต ุ: จะเห็นวา่ P10 = D1 P20 = D2 P30 = D3 P40 = D4 P50 = D5 

   P60 = D6 P70 = D7 P80 = D8 P90 = D9 

 และ P25 = Q1 P50 = Q2 P75 = Q3 

 และ P50 = Med 

 

ต าแหนง่ของ P𝑟 จะหาไดจ้ากสตูร    
𝑟

100
∙ (𝑁 + 1) 

เช่น  จากตวัอยา่งดา้นบน มีขอ้มลู 19 ตวั  (𝑁 = 19) 
จะได ้ P10 อยูต่วัที่  

10

100
∙ (19 + 1) = 2 P18 อยูต่วัที่  

18

100
∙ (19 + 1) = 3.6 

 P62 อยูต่วัที่  
62

100
∙ (19 + 1) = 12.4 P87.5 อยูต่วัที่  

87.5

100
∙ (19 + 1) = 17.5        เป็นตน้ 

 
 

ในการหาคา่ของ  ควอไทล ์เดไซล ์และ เปอรเ์ซ็นไทล ์ จะมีขัน้ตอน คลา้ยๆตอนท่ีเราหา  Med  ดงันี ้
 1. หา  “ต าแหนง่” 

 
 
 
 
 

 2. เอาต าแหนง่ที่ได ้ไปหา “คา่” 
โดยตอ้งเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก นบัจนถงึต าแหนง่ที่ตอ้งการ แลว้ตอบคา่ขอ้มลู ณ ต าแหนง่นัน้ 

ถา้ต าแหนง่ไมเ่ป็นจ านวนเต็ม ใหป้ระมาณเอาจากสองตวัทีค่รอ่มต าแหนง่นัน้อยู่ 
เช่น  ถา้ตอ้งการหาคา่ขอ้มลู ตวัที่  5.62  จะหาไดด้งันี ้
 
 
 
 

เราตอ้งหดัใชส้ตูรนีใ้หค้ลอ่ง  เช่น ตวัที่  10.3   =   ตวัที่ 10    +    0.3 × (ตวัที่ 11 − ตวัที่ 10) 

 ตวัที่  8.03   =   ตวัที่   8    +    0.03 × (ตวัที่ 9 − ตวัที่ 8) 
 ตวัที่  3.45   =   ตวัที่   3    +    0.45 × (ตวัที่ 4 − ตวัที่ 3)    เป็นตน้ 
 

 
 
 
 
 

10    11    15    17    18    21    26    27    32    33    35    39    40    43    44    45    46    49    51 

P10 

. . . 

P18 P87.5 P62 

. . . . . . . . . 

   Q𝑟  →  
𝑟

4
  ∙ (𝑁 + 1)    D𝑟  →  

𝑟

10
  ∙ (𝑁 + 1)    P𝑟  →  

𝑟

100
  ∙ (𝑁 + 1) 

   ขอ้มลูตวัที่ 5.62  =  ตวัที่ 5    +    0.62 × (ตวัที่ 6 − ตวัที่ 5) 
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ตวัอยา่ง  จงหา  Q3 ,  D2 และ P83  ของขอ้มลู  15 ,  18 ,  18 ,  19 ,  20 ,  24 ,  24  
วิธีท า มีขอ้มลู 7 ตวั → Q3  จะอยูต่วัที่  

3

4
∙ (7 + 1)  =  6 

  นบัด ูจะไดต้วัที่  6  มีคา่  24    ดงันัน้  Q3 = 24 

 → D2  อยูต่วัที่  
2

10
∙ (7 + 1)  =  1.6 

  ตวัที่ 1.6 =  ตวัที่ 1    +    0.6 × (ตวัที่ 2 − ตวัที่ 1) 

    =     15       +    0.6 × (   18   −   15    )        =  16.8 

  ดงันัน้  D2  =  16.8 
 → P83  อยูต่วัที่  

83

100
∙ (7 + 1)  =  6.64 

  ตวัที่ 6.64  จะอยูร่ะหวา่งตวัที่ 6  กบัตวัที่ 7    แตบ่งัเอิญตวัที่ 6 กบัตวัที่ 7 เทา่กนั  =  24 

  ดงันัน้  ไมต่อ้งคดิเลข  ตอบไดเ้ลยวา่  P83  =  24 # 
 
 

สดุทา้ย ถา้เราเจอประโยคพวกนี ้ตอ้งรูว้า่เป็นเรือ่ง ควอไทล ์เดไซล ์เปอรเ์ซ็นไทล ์

“มีขอ้มลูประมาณ 3 ใน 4 ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ สมชาย” → สมชาย = Q3 

“มีขอ้มลูประมาณครึง่หนึง่ ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ สมหญิง” → สมหญิง = Med 

“มีขอ้มลูประมาณ 7 ใน 10 ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ สมหวงั” → สมหวงั = D7 

“มีขอ้มลูประมาณ 60% ไดค้ะแนนมากกวา่ สมปอง” → สมปอง = P40 

“สมศร ีไดค้ะแนนสงูที่สดุ ในกลุม่ 20% ที่ไดค้ะแนนต ่าสดุ” → สมศร ี= P20 

“สมหมาย ไดค้ะแนนต ่าที่สดุ ในกลุม่ 30% ที่ไดค้ะแนนสงูสดุ”  → สมหมาย = P70 

“โอกาสที่จะสุม่ไดค้นที่คะแนนนอ้ยกวา่สมบตัิ เทา่กบั 3 ใน 10”  → สมบตัิ = D3 

 

สิง่ที่ตอ้งรู ้เวลาใชค้  าศพัทพ์วกนี ้คือ เราจะไมจ่กุจิกเรือ่ง “เทา่กบั” 
นั่นคือ เราจะถือวา่ประโยคตา่งๆตอ่ไปนี ้อนโุลมใหม้ีความหมายเหมือนกนัได ้
 “มีขอ้มลูประมาณ 3 ใน 4 ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ สมชาย” 
 “มีขอ้มลูประมาณ 3 ใน 4 ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั สมชาย” 
 “มีขอ้มลูประมาณ 1 ใน 4 ไดค้ะแนนมากกวา่ สมชาย” 
 “มีขอ้มลูประมาณ 1 ใน 4 ไดค้ะแนนมากกวา่หรอืเทา่กบั สมชาย” 
 

อยา่งไรก็ตาม การไมจ่กุจิกแบบนี ้สรา้งปัญหาใหเ้ราไดพ้อสมควร 
เพราะบางที เราตอ้งเดาเอาเอง วา่โจทยห์มายถงึแบบไหน วา่โจทยจ์ะนบัสมชายเป็นหนึง่ในขอ้มลูหรอืไม่ 
สว่นใหญ่ มกัจะตอ้งเลอืกแบบท่ีคิดแลว้มตีวัเลอืกใหก้า และ / หรอื ไดค้  าตอบเป็นเลขลงตวั 
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ตวัอยา่ง จากขอ้มลูคะแนนสอบตอ่ไปนี ้

 
 
 
 

จงหาวา่ นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนมากที่สดุในกลุม่ 10% ต ่าสดุ ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนนอ้ยที่สดุใน
กลุม่ 10% สงูสดุ อยูก่ี่คะแนน 

วิธีท า คะแนนมากที่สดุในกลุม่ 10% ต ่าสดุ →  P10 

คะแนนนอ้ยที่สดุในกลุม่ 10% สงูสดุ →  P90            ขอ้นี ้โจทยใ์หห้า  P90 − P10 นั่นเอง 
นบัด ูจะมีขอ้มลูทัง้หมด  23  ตวั → P10  จะอยูต่วัที่  

10

100
∙ (23 + 1)  =  2.4 

  ตวัที่ 2.4 =  ตวัที่ 2    +    0.4 × (ตวัที่ 3 − ตวัที่ 2) 

    =     22       +    0.4 × (  25    −    22  )    =  23.2 

 → P90  จะอยูต่วัที่  
90

100
∙ (23 + 1)  =  21.6 

  ตวัที่ 21.6 =  ตวัที่ 21    +    0.6 × (ตวัที่ 22 − ตวัที่ 21) 

    =      57        +    0.6 × (   59      −    57    )    =  58.2 

ดงันัน้  P10  นอ้ยกวา่  P90  อยู ่   58.2 − 23.2    =    35 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้เมื่อก าหนดขอ้มลูใหด้งันี ้
 
 
 

 1. Med 2. Q3 

 
 
 
 
 

 3. D3 4. P15 
 
 
 
 
 
 

2. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 10 จ านวนประกอบดว้ยจ านวนตอ่ไปนี ้
 4,    8,    8,    9,    14,    15,    18,    18,    22,    25  
 ควอไทลท์ี่สามของขอ้มลูชดุนีม้ีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/2-5] 
 
 
 
 
 

20 22 25 25 27 29 31 33 33 34 
38 39 39 41 45 48 49 51 54 55 
57 59 59 

10 12 15 20 25 26 28 29 
33 34 36 38 40 42 42 



56    สถิต ิ

3. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่แสดงดว้ยแผนภาพตน้ - ใบไดด้งันี ้
 
 
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นตไ์ทลท์ี่ 50 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัคะแนนเทา่ใด    [O-NET 54/40] 
 
 
 
 
 
 

4. จากแผนภาพตน้–ใบของขอ้มลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 86 ของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 58/40] 
 
 
 
 
 

5. พิจารณาขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 10,    5,    6,    9,    12,    15,    8,    18  
 คา่ของ P80 ใกลเ้คยีงกบัขอ้ใดตอ่ไปนีม้ากที่สดุ    [O-NET 52/31] 

 1. 15.1 2. 15.4 3. 15.7 4. 16.0 

 
 
 
 
 
 

6. บรษัิทขนสง่พสัดแุหง่หนึง่ไดบ้นัทกึระยะทาง (หนว่ย : กิโลเมตร) ในการสง่ของในแตล่ะวนั เป็นเวลา 30 วนั 

 เมื่อเรยีงล าดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก ดงันี ้
 
 
 
 

 แลว้ เปอรเ์ซนไทลท์ี่ 33 ของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 59/28] 
 
 
 
 
 

3 0 4 9            
4 0 7 7 8 8 8         
5 0 0 1 2 2 3 4 6 6 7 7 8 8 9 
6 0 2 3 3 6 8 9        
7 0 1             

 

2 0 2 5 5 6 7 7 8 9 9 
3 1 3 3 3 4 4 5 8 8 9 
4 0 0 0 1 2 2 3 3 4 7 
5 0 1 1 2 3 4 5 6 7  

 

33 37 43 44 44 55 58 65 65 66 
71 74 75 75 78 81 81 81 82 84 
86 86 87 89 89 92 92 93 93 95 
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7. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่ (เรยีงจากนอ้ยไปมาก) เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 70 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/31] 
 
 
 
 
 
 
 

8. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงจากนอ้ยไปมากดงันี ้   5   10   12   20   𝑥   26   30   42   47   𝑦 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีพิสยัเทา่กบั 45 และคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 26.4 แลว้ ควอไทลท์ี่สองของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 [O-NET 57/32] 
 
 
 
 
 
 
 

9. คะแนนของผูเ้ขา้สอบ 15 คน เป็นดงันี ้
 45,    54,    59,    60,    62,    64,    65,    68,    70,    72,    73,    75,    76,    80,    81  
 ถา้เกณฑใ์นการสอบผา่น คือ ตอ้งไดค้ะแนนไมต่ ่ากวา่เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 60 แลว้ 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นคะแนนต ่าสดุของผูท้ี่สอบผา่น    [O-NET 51/18] 
 1. 68 คะแนน 2. 70 คะแนน 3. 72 คะแนน 4. 73 คะแนน 

 
 
 
 
 
 

 
10. ขอ้มลูชดุหนึง่ประกอบดว้ย 19 จ านวน ตอ่ไปนี ้

6 8 9 12 12 15 15 16 18 19 
20 20 21 22 23 24 25 30 30  

 ควอไทลท์ี่ 3 มีคา่ตา่งจากเปอรเ์ซ็นตไ์ทลท์ี่ 45 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/15] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 29, 35, 36, 40, 41, 43, 47, 50, 56, 59, 
 60, 61, 63, 65, 72, 72, 74, 75, 75, 78, 
 78, 78, 80, 80, 81, 82, 84, 87, 88, 89, 
 90, 90, 91, 91, 91, 92, 95, 95, 95, 97 
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11. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 5 จ านวน ถา้ควอไทลท์ี่หนึง่ ควอไทลท์ี่สอง และควอไทลท์ี่สามเทา่กบั 18, 25, และ 28 ตามล าดบั 
แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/38] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ขอ้มลูชดุหนึง่ ถา้เรยีงจากนอ้ยไปมากแลว้ ไดเ้ป็นล าดบัเลขคณิตตอ่ไปนี  ้

 2,    5,    8,    …,    92  
 ควอไทลท์ี่ 3 ของขอ้มลูชดุนีม้ีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/34] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. คะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตรข์องนกัเรยีนหอ้งหนึง่จ านวน 119 คน เป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คะแนนท่ีเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 56 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/39] 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนที่ได ้ จ  านวนนกัเรยีน (คน) 
52 13 
55 12 
57 17 
60 9 
62 10 
65 6 
70 14 
75 14 
78 7 
80 10 
82 7 
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14. นกัเรยีนกลุม่หนึง่จ านวน 80 คน ซึง่มี ล  าเจียก ล าดวน และล าพ ูรวมอยูด่ว้ย ปรากฏผลการสอบดงันี ้
 ล  าดวนไดค้ะแนนตรงกบัควอไทลท์ี่สาม 

 ล  าพไูดค้ะแนนตรงกบัเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 50 

 ล  าเจียกไดค้ะแนนเป็นล าดบัท่ี 30 เมื่อเรยีงคะแนนจากมากไปหานอ้ย 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นการเรยีงรายช่ือของผูท้ี่ไดค้ะแนนนอ้ยไปหาผูท้ี่ไดค้ะแนนมาก    [O-NET 51/19] 
 1. ล  าพ ู  ล  าเจียก  ล าดวน 

 2. ล  าพ ู  ล  าดวน  ล าเจียก 

 3. ล  าเจียก  ล าพ ู  ล  าดวน 

 4. ล  าเจียก  ล าดวน  ล าพ ู

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. จากการตรวจสอบล าดบัท่ีของคะแนนสอบของนาย ก และนาย ข ใน วิชาคณิตศาสตรท์ีม่ีผูเ้ขา้สอบ 400 คน ปรากฏ
วา่นาย ก สอบไดค้ะแนนอยูใ่นต าแหนง่ควอไทลท์ี่ 3 และนาย ข สอบไดค้ะแนนอยูใ่นต าแหนง่เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 60 
จ านวนนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนระหวา่งคะแนนของนาย ก และนาย ข มีประมาณก่ีคน    [O-NET 53/33] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. เมื่อพิจารณาผลการสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีน 39 คน พบวา่ เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25 ของคะแนนสอบเทา่กบั 35 
คะแนน และมีนกัเรยีน 30 คน ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั 80 คะแนน ถา้มีนกัเรยีนที่สอบได ้35 คะแนนเพียงคน
เดียว แลว้ จ านวนนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนในชว่ง 35 - 80 คะแนน เทา่กบัก่ีคน    [O-NET 49/1-15] 
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การวดัต าแหนง่ขอ้มลู (อนัตรภาคชัน้เป็นชว่ง) 
 
ในกรณีที่ขอ้มลูมาในรูปตารางทีม่ีอนัตรภาคชัน้เป็นชว่ง เราจะค านวณ ควอไทล ์เดไซล ์เปอรเ์ซ็นไทล ์ยากขึน้เยอะเลย 

 
 
 
 
 
 
 

ในกรณีนี ้ถา้จะหา ควอไทล ์เดไซล ์เปอรเ์ซ็นไทล ์จะมีขัน้ตอนคลา้ยๆตอนหา Med ดงันี ้
 1. สรา้งช่อง “ความถ่ีสะสม” เพื่อความสะดวกในการหาคา่ขอ้มลู ณ ต าแหนง่ตา่งๆ 

 2. หา “ต าแหนง่” ดว้ยสตูรใหม ่

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. ใชช้่องความถ่ีสะสม หาวา่ต าแหนง่ที่ตอ้งการ อยูช่ัน้ไหน  แลว้ใชส้ตูรไหนก็ได ้จาก 2 สตูรตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
1 - 10   8 

11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 

   Q𝑟  →  
𝑟

4
  ∙ (𝑁)    D𝑟  →  

𝑟

10
  ∙ (𝑁)    P𝑟  →  

𝑟

100
  ∙ (𝑁) 

สตูรนี ้จะเริม่จากขอบบน 

แลว้หาวา่ตอ้งถอยกลบัมาเป็นสดัสว่นเทา่ไหรข่องชัน้ 

สดัสว่นที่ถอย =  อีกก่ีตวั ขอ้มลูถึงจะเลื่อนไปเต็มชัน้ 

จ านวนตวัในชัน้
 

   คา่ขอ้มลู   =   𝑈 − (
𝐹𝑥 − ต าแหน่ง

𝑓𝑥
) 𝐼 

ความถ่ีสะสมในชัน้นัน้ 

ความกวา้งชัน้ 

ความถ่ีในชัน้นัน้ ขอบบน 

สตูรนี ้จะเริม่จากขอบลา่ง 
แลว้หาวา่ตอ้งเดินหนา้ตอ่ไปอีกเป็นสดัสว่นเทา่ไหรข่องชัน้ 

สดัสว่นที่ล  า้  =  ขอ้มลูล  า้ไปในชัน้ ก่ีตวั
จ านวนตวัในชัน้

 
   คา่ขอ้มลู   =   𝐿 + (

ต าแหน่ง − 𝐹𝐿

𝑓𝑥
) 𝐼 

ความถ่ีสะสมชัน้ก่อนหนา้ 

ความกวา้งชัน้ 

ความถ่ีในชัน้นัน้ ขอบลา่ง 

สตูรนี ้ใชก้บักรณี อนัตรภาคชัน้เป็นช่วงเทา่นัน้ 

ถา้มาเป็นตวัๆ ใหใ้ช ้ 𝑁 + 1  เหมือนเกา่ 
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ตวัอยา่ง  จงหา Q2   D9 และ P6.5 ของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 
 
 

วิธีท า จากช่องความถ่ีสะสมแถวสดุทา้ย  จะได ้𝑁 = 50 
Q2  อยูต่วัที่  2

4
× 50  =  25    →    ชัน้ท่ี 3 

 
 
 
 
 

D9  อยูต่วัที่  9

10
× 50  =  45    →    ชัน้สดุทา้ย 

 

 

 

 

P6.5 อยูต่วัที่  6.5

100
× 50  =  3.25    →    ชัน้แรก 

 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง จากขอ้มลูคะแนนสอบตอ่ไปนี ้จงหาวา่ นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนมากที่สดุในกลุม่ 10% ต ่าสดุ ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่
นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนนอ้ยที่สดุในกลุม่ 10% สงูสดุ อยูก่ี่คะแนน 

 
 
 
 
 
 

 
วิธีท า คะแนนมากที่สดุในกลุม่ 10% ต ่าสดุ  →  P10 

คะแนนนอ้ยที่สดุในกลุม่ 10% สงูสดุ  →  P90 

และตอ้งใชค้วามกวา้งชัน้  =  60 − 51  =  9 

P10  อยูต่วัที่  
10

100
× 60  =    6 →  ชัน้แรก ดงันัน้  P10  =  50.5 +   (

6−0

6
)(9)  =  59.5 

P90  อยูต่วัที่  
90

100
× 60  =  54 →  ชัน้สดุทา้ย ดงันัน้  P90  =  86.5 + (

54−48

12
)(9)  =  91 

ดงันัน้  P10 นอ้ยกวา่  P90 อยู ่ =  91 − 59.5  =  31.5 # 

 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
51 - 59   6   6 
60 - 68 10 16 
69 - 77 17 33 
78 - 86 15 48 
87 - 95 12 60 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) ความถ่ีสะสม (𝐹) 
  1 - 10   8   8 
11 - 20 10 18 
21 - 30 20 38 
31 - 40 12 50 

 

Q2 =  20.5 + (
25−18

20
) (10) 

  =  20.5 + 3.5 

  =  24 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร  Q2 =  30.5 − (
38−25

20
) (10) 

  =  30.5 − 6.5 

  =  24 เทา่กนั 

D9 =  30.5 + (
45−38

12
) (10) 

  =  30.5 + 5.83 

  =  36.33 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร  D9 =  40.5 − (
50−45

12
) (10) 

  =  40.5 − 4.17 

  =  36.33 เทา่กนั 

P6.5 =  0.5 + (
3.25−0

8
) (10) 

  =  0.5 + 4.06 

  =  4.56 

หรอืถา้ใชอ้ีกสตูร  P6.5 =  10.5 − (
8−3.25

8
) (10) 

  =  10.5 − 5.94 

  =  4.56 เทา่กนั 
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้เมื่อก าหนดขอ้มลูใหด้งันี ้
 
 
 
 
 
 

 1. Med 2. Q3 

 
 
 
 
 
 
 

 3. D6 4. P85 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้เมื่อก าหนดขอ้มลูใหด้งันี ้
 
 
 
 
 
 

 1. Med 2. Q3 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. D1 4. P90.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
  1 - 10   8 
11 - 20 10 
21 - 30 20 
31 - 40 12 

 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
  1 -   5   8 
  6 - 10 12 
11 - 15 15 
16 - 20   5 
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3. ก าหนดขอ้มลูใหด้งัตาราง จงหาวา่คา่ขอ้มลูตอ่ไปนี ้เป็นเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่เทา่ไร  
 
 
 
 
 
 

 1. 29 2. 10.1 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 20.5 4. 26.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบ จ านวนนกัเรยีน (𝑓) 
  1 - 10   5 
11 - 20 12 
21 - 30 20 
31 - 40   3 
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การวดัการกระจายสมับรูณ ์

 
อีกหลายๆหวัขอ้ตอ่จากนี ้จะสนใจวา่ขอ้มลูในกลุม่ มีความแตกตา่งกนัมากนอ้ยขนาดไหน 

 ถา้ ขอ้มลูในกลุม่ มีความแตกตา่งกนัมาก  →  ขอ้มลูกระจายมาก 

 ถา้ ขอ้มลูในกลุม่ มีความแตกตา่งกนันอ้ย  →  ขอ้มลูกระจายนอ้ย 

 
 
 
 
 
 
 

วิธีวดัการกระจายของขอ้มลู จะมีหลายวิธี ไดแ้ก ่

 1. พิสยั (Range) 
 2. สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์ (Quatile Deviation: Q.D.) 
 3. สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ (Mean Deviation: M.D.) 
 4. สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation: S.D.) 
 

ในคณิตศาสตรพ์ืน้ฐานนี ้จะพดูถงึเฉพาะ พิสยั และ สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานเทา่นัน้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 30 95 21 80 5 
 20 85 15 75 12 
 51 84 62 7 11 

คะแนนสอบหอ้ง 5/1    (ขอ้มลูกระจายมาก) 

 72 81 80 76 75 
 80 75 75 72 71 
 81 74 82 77 81 

คะแนนสอบหอ้ง 5/2    (ขอ้มลูกระจายนอ้ย) 



 สถิต ิ 65 

พิสยั 

 
พิสยั (Range)  เป็นวธีิที่วดัการกระจายทีง่่ายที่สดุ 

ซึง่หาไดจ้ากสตูร 
 
 

ตวัอยา่ง  จงหาพิสยัของคะแนนสอบหอ้ง 5/1 และ หอ้ง 5/2 ตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

วิธีท า หอ้ง 5/1: คะแนนมากสดุ = 95    คะแนนสอบนอ้ยสดุ = 5 

 ดงันัน้ พิสยั = 95 − 5 = 90 

หอ้ง 5/2: คะแนนมากสดุ = 82    คะแนนสอบนอ้ยสดุ = 71 

 ดงันัน้ พิสยั = 82 − 71 = 11 # 

 

พิสยั จะเป็นวิธีวดัการกระจายแบบหยาบๆ  คิดงา่ย แตไ่มค่อ่ยแมน่ 

เพราะ พิสยั หาจากขอ้มลูแค ่2 ตวั (คือขอ้มลูมากสดุ กบั ขอ้มลูนอ้ยสดุ)  ขอ้มลูตวัอื่นจะไมม่ีผลกบัพิสยั 

เช่น 2 7 7 8 8 9 →  พิสยั = 9 − 2 = 7 

 2 3 4 5 7 9 →  นา่จะกระจายมากกวา่ แต ่พิสยั = 9 − 2 = 7  เทา่กนั 
ดงันัน้ เราจึงไมค่อ่ยนิยมใชพ้ิสยัในการวดัการกระจาย 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาพิสยัของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1.  2.  

 
 
 
 
 
 
 

2. คะแนนสอบของนกัเรยีน 3 คน มีพิสยัเทา่กบั 8 คะแนน ถา้มธัยฐานคือ 12 คะแนน และ คา่เฉลีย่เลขคณิตคือ 14 
คะแนน แลว้ จงหาคะแนนของนกัเรยีนทัง้ 3 คนนี ้

 
 
 
 
 
 
 

    พิสยั  =  ขอ้มลูมากสดุ − ขอ้มลูนอ้ยสดุ 

 30 95 21 80 5 
 20 85 15 75 12 
 51 84 62 7 11 

คะแนนสอบหอ้ง 5/1 
 72 81 80 76 75 
 80 75 75 72 71 
 81 74 82 77 81 

คะแนนสอบหอ้ง 5/2 

 5 12 10 22 
 11 20 16 8 
 14 29 20 6 
 16 12 9 18 
 18 15 34 34 

  8 6 2 0 3  
  9 8 3 1 2 7 
10 4 9 3   
11 2 3    
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3. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงจากนอ้ยไปมากดงันี ้       𝑎    11    15    18    25    𝑏    36    41    47    53 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้มีธัยฐานเทา่กบั 28 และคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 28.5 แลว้ พิสยัของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 58/39] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 8 คา่ เรยีงจากนอ้ยไปมาก ดงันี ้       74        78        80        80        𝑎        90        90        𝑏 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีพิสยัเทา่กบั 18 และมธัยฐานเทา่กบั 85  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 59/38] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ความสงูในหนว่ยเซนตเิมตรของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ซึง่มี 10 คน เป็นดงันี ้
 155,    157,    158,    158,    160,    161,    161,    163,    165,    166  
 ถา้มีนกัเรยีนเพิ่มขึน้อีกหนึง่คน ซึง่มีความสงู 158 เซนตเิมตร แลว้ คา่สถิติใดตอ่ไปนีไ้มเ่ปลีย่นแปลง 
 [O-NET 52/28]  
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต 2. มธัยฐาน 

 3. ฐานนิยม 4. พิสยั 
 
 
 
 
 
 

6. สว่นสงูของพี่นอ้ง 2 คน มีพิสยัเทา่กบั 12 เซนติเมตร    มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 171 เซนตเิมตร    ขอ้ใดตอ่ไปนี ้
เป็นสว่นสงูของพี่หรอืนอ้งคนใดคนหนึง่    [O-NET 52/26] 

 1. 167 เซนติเมตร 2. 172 เซนติเมตร 3. 175 เซนติเมตร 4. 177 เซนติเมตร 
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7. ครอบครวัหนึง่มีบตุร 4 คน บตุร 2 คนมีน า้หนกัเทา่กนัและมีน า้หนกันอ้ยกวา่บตุรอกี 2 คน 

ถา้น า้หนกัของบตุรทัง้ 4 คนมีคา่ฐานนิยม มธัยฐาน และพิสยั เทา่กบั 45, 47.5 และ 7 กิโลกรมัตามล าดบั แลว้ 
คา่เฉลีย่เลขคณิตของน า้หนกัของบตุรทัง้ 4 คน มีคา่เทา่กบัก่ีกิโลกรมั    [O-NET 49/1-28] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ส าหรบัขอ้มลูเชิงปรมิาณใดๆ ทีม่คีา่สถิตติอ่ไปนี ้คา่สถิตใิดจะตรงกบัคา่ของขอ้มลูคา่หนึง่เสมอ    [O-NET 53/30] 
 1. พิสยั 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต 

 3. มธัยฐาน 4. ฐานนิยม 
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สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation: S.D.) หรอืเรยีกสัน้ๆวา่  𝑠 
สตูรส าหรบัหา  𝑠  จะมี 2 สตูร  คือ 
 
 
 

 
สตูรนี ้อา่นสตูรเขา้ใจยากนดิหนอ่ย  ดจูากตวัอยา่งจะเขา้ใจกวา่ 
เช่น  ถา้ตอ้งการหาสว่นเบี่ยงเบนสามาตรฐานของขอ้มลู  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  7 ,  9 

ถา้หาดว้ยสตูร  √∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁
   จะมีขัน้ตอนดงันี ้

 1. หา 𝑥̅    จะได ้ 𝑥̅  =  
2+3+4+5+7+9

6
  =  5 

 2. หาผลตา่งของขอ้มลูแตล่ะตวั กบั 𝑥̅  แลว้ยกก าลงัสอง  ไดเ้ป็น  (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 

 
 
 
 
 

(ผลตา่งของขอ้มลูแตล่ะตวักบั 𝑥̅)2    คือ    9 ,  4 ,  1 ,  0 ,  4 ,  16 

 

 3. เอาผลในขอ้ 2 มาหาคา่เฉลีย่  แลว้ถอดรูท  ตอบ 

→    
9+4+1+0+4+16

6
  =  

34

6
  =  

17

3
 

ดงันัน้  𝑠  =  √
17

3
  =  

√17

√3
×

√3

√3
  =  

√51

3
 

 
 

หรอืถา้จะหาดว้ยสตูร  √∑ 𝑥𝑖
2

𝑁
− 𝑥̅2  จะมีขัน้ตอนดงันี ้

 1. หา 𝑥̅    จะได ้ 𝑥̅  =  
2+3+4+5+7+9

6
  =  5 

 2. หา 𝑥𝑖
2    โดยเอาขอ้มลูแตล่ะตวัมายกก าลงัสอง    แลว้หาคา่เฉลีย่ของผลยกก าลงัสอง  ไดเ้ป็น   ∑ 𝑥𝑖

2

𝑁
 

 
 
 

 

 
∑ 𝑥𝑖

2

𝑁
  =  

4+9+16+25+49+81

6
  =  

184

6
  =  

92

3
 

 

 3. เอาผลจากขอ้ 2 มาลบ 𝑥̅2  แลว้ถอดรูท ตอบ 

→    
92

3
− 52  =  

92

3
− 25  =  

92−75

3
  =  

17

3
 

ดงันัน้  𝑠  =  √
17

3
  =  

√17

√3
×

√3

√3
  =  

√51

3
 

 
 

4 

2 3 4 5 7 9 

𝑥̅ = 5 

−3 −2 −1 0 2 

 4 9 16 25 49 81 

 2 3 4 5 7 9 

    𝑠  =  √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁
     𝑠  =  √

∑ 𝑥𝑖
2

𝑁
− 𝑥̅2 

ใชส้ตูรไหนก็ได ้

ไดผ้ลลพัธเ์ทา่กนั 
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จะเห็นวา่ คา่ 𝑠 มกัติด √   ท าใหไ้ดต้วัเลขไมล่งตวั อา้งอิงล  าบาก 

เราจะใชค้  าวา่ “ความแปรปรวน” (Variance) หรอื 𝑣  ในการเรยีก 𝑠 แบบที่ไมต่อ้งถอด √  
ดงันัน้ ขอ้มลู  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  7 ,  9  จะมี ความแปรปรวน (𝑣)  =  17

3
 

 

อีกอยา่งที่ควรทราบคือ ในกรณีทีต่อ้งการหา 𝑠 จากกลุม่ตวัอยา่ง เราจะใชส้ตูร 
 
 
 
 

สตูรอีกชดุ ที่ไมจ่ าเป็นตอ้งรู ้แตถ่า้รูจ้ะท าใหช้ว่ยท าขอ้สอบบางขอ้ไดเ้รว็ขึน้ คือ สตูร “ความแปรปรวนรวม” 
ถา้มีขอ้มลู 2 ชดุ ชดุแรก มีขอ้มลู 𝑁1 ตวั มีคา่เฉลีย่ = 𝑥̅1 และมีความแปรปรวน = 𝑆1

2 

 ชดุที่สอง มีขอ้มลู 𝑁2 ตวั มีคา่เฉลีย่ = 𝑥̅2 และมีความแปรปรวน = 𝑆2
2 

ถา้รวมขอ้มลูทัง้ 2 ชดุ เป็นขอ้มลูชดุใหญ่ชดุเดียว จะไดจ้ านวนขอ้มลูทัง้หมด  𝑁1 + 𝑁2  ตวั 

ถา้  𝑥̅1 = 𝑥̅2  แลว้ จะได ้ คา่เฉลีย่รวม  𝑥̅รวม =  𝑥̅1 = 𝑥̅2 

 ความแปรปรวนรวม  𝑆รวม2  = 
𝑁1𝑆1

2+𝑁2𝑆2
2

𝑁1+𝑁2
 

แตถ่า้  𝑥̅1 ≠ 𝑥̅2  แลว้ จะได ้คา่เฉลีย่รวม  𝑥̅รวม =  
𝑁1𝑥̅1+𝑁2𝑥̅2

𝑁1+𝑁2
 

 ความแปรปรวนรวม  𝑆รวม2  = 
𝑁1(𝑆1

2+(𝑥̅1−𝑥̅รวม)2)+𝑁2(𝑆2
2+(𝑥̅2−𝑥̅รวม)2)

𝑁1+𝑁2
 

 

ตวัอยา่ง นกัเรยีนหอ้งหนึง่ เป็นชาย 16 คน เป็นหญิง 20 คน ถา้กลุม่นกัเรยีนชายมีคะแนนเฉลีย่ 22 คะแนน มีสว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 2 คะแนน  และกลุม่นกัเรยีนหญิงมีคะแนนเฉลีย่ 22 คะแนน มีสว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน 3 

คะแนน  จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของนกัเรยีนหอ้งนี ้
วิธีท า เนื่องจากกลุม่นกัเรยีนชายและหญิง มีคา่เฉลีย่เทา่กนั (= 22 คะแนน) 

ดงันัน้ จะใชส้ตูรความแปรปรวนรวม  𝑆รวม
2   =  

𝑁1𝑆1
2+𝑁2𝑆2

2

𝑁1+𝑁2
  ได ้

จะได ้ 𝑆รวม2   =  
𝑁ช𝑆ช

2+𝑁ญ𝑆ญ
2

𝑁ช+𝑁ญ
  =  

(16)(22) + (20)(32)

16+20
  =  

64 + 180

36
  =  

244

36
  =  

61

9
 

ถอดรูท จะได ้ 𝑆รวม  =  √
61

9
  =  

√61

3
 # 

 

ตวัอยา่ง นกัเรยีนหอ้งหนึง่ เป็นชาย 16 คน เป็นหญิง 20 คน ถา้กลุม่นกัเรยีนชายมีคะแนนเฉลีย่ 15 คะแนน มีสว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 2 คะแนน  และกลุม่นกัเรยีนหญิงมีคะแนนเฉลีย่ 24 คะแนน มีสว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน 3
คะแนน  จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของนกัเรยีนหอ้งนี ้

วิธีท า เนื่องจากกลุม่นกัเรยีนชายและหญิง มีคา่เฉลีย่ไมเ่ทา่กนั (15 และ 24 คะแนน) 

ดงันัน้ ตอ้งหา 𝑥̅รวม และใชส้ตูรความแปรปรวนรวม  𝑆รวม
2  = 

𝑁1(𝑆1
2+(𝑥̅1−𝑥̅รวม)2)+𝑁2(𝑆2

2+(𝑥̅2−𝑥̅รวม)2)

𝑁1+𝑁2
 

จะได ้ 𝑥̅รวม  =  
𝑁1𝑥̅1+𝑁2𝑥̅2

𝑁1+𝑁2
  =  

16(15)+20(24)

16+20
  =  

240+480

36
  =  

720

36
  =  20 

จะได ้ 𝑆รวม2  =  
𝑁1(𝑆1

2+(𝑥̅1−𝑥̅รวม)2)+𝑁2(𝑆2
2+(𝑥̅2−𝑥̅รวม)2)

𝑁1+𝑁2
 

 =  
(16)(22+(15−20)2) + (20)(32+(24−20)2)

16+20
  =  

(16)(29)+ (20)(25)

36
  =  

964

36
  =  

241

9
 

ถอดรูท จะได ้ 𝑆รวม  =  √
241

9
  =  

√241

3
 # 

𝑠  =  √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁−1
 

𝑠  =  √
∑ 𝑥𝑖

2 − 𝑁𝑥̅2

𝑁−1
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน และ ความแปรปรวน ของขอ้มลูตอ่ไปนี ้

 1. 2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  6 2. 3 ,  6 ,  9 ,  10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ขอ้มลูชดุหนึง่ มีจ านวน 12 ตวั ถา้  


12

1i

(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2  =  192  แลว้ จงหาสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ในการสุม่ตวัอยา่งเพื่อส ารวจขอ้มลูราคามะนาว (ตอ่ผล) จากตลาด 5 แหง่ ไดข้อ้มลูดงันี ้
  2 10 6 8 9 (หนว่ย : บาท) 
 ถา้  𝑥̅ คือ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู        𝑠 คือ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลู 

 แลว้ รอ้ยละของจ านวนขอ้มลูที่อยูใ่นชว่ง  (𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠)  เทา่กบัเทา่ใด 

 (ก าหนดให ้ √2 = 1.41 ,  √2.5 = 1.58 ,  √10 = 3.16)    [O-NET 59/39] 
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4. กลุม่ตวัอยา่งของขอ้มลูชดุหนึง่ ม ี11 จ านวนดงันี ้   15 ,  10 ,  12 ,  15 ,  16 ,  𝑥 ,  16 ,  19 ,  13 ,  17 ,  15 

 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั 15 

 แลว้ ก าลงัสองของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/31*] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้ 𝑦  เป็นรายไดต้อ่เดือนของพนกังาน (หนว่ย : หมื่นบาท) 
           และ 𝑥  เป็นจ านวนปีที่พนกังานใชใ้นการศกึษาระดบัอดุมศกึษา 

 โดย 𝑥 และ 𝑦 สมัพนัธก์นั ดงันี ้       𝑦𝑖   =  2𝑥𝑖 + 1            𝑖 = 1, 2, … 

 ถา้พนกังานสีค่น ซึง่มีรายไดต้อ่เดือนเป็น    5 ,  7 ,  9 ,  𝑎        (หมื่นบาท) 
 และคา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅) ของจ านวนปีที่พนกังานใชใ้นการศกึษาระดบัอดุมศกึษาเทา่กบั 4  แลว้ ความแปรปรวน

ของรายไดต้อ่เดือน เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 59/30] 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ขอ้มลูชดุหนึง่เรยีงล าดบัจากนอ้ยไปมากดงันี ้
 2        3        3        𝑥        4        𝑦        7  
 ถา้คา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบั  4  และ  4

√7
  ตามล าดบั 

 แลว้  𝑦 − 𝑥  มีคา่เทา่ใด    [O-NET 54/37] 
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7. มีขอ้มลู 5 จ านวนซึง่เรยีงจากนอ้ยไปหามาก คือ 𝑥1,  𝑥2,  𝑥3,  𝑥4,  𝑥5 โดยมี 𝑥1 = 7 คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑥 

และความแปรปรวนเทา่กบั 16 ถา้ก าหนดตารางแสดงคา่ของ 𝑥𝑖 − 𝑥 ดงันี ้
𝑖 𝑥𝑖 − 𝑥 
1 
2 
3 
4 
5 

7 − 𝑥 
−3 
−1 
3 
6 

 แลว้ คา่ของ 𝑥 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/1-31] 
 
 
 
 
 
 
 

8. โรงเรยีนแหง่หนึง่มีชัน้ ม.6 อยูส่องหอ้งคือ 6/1 และ 6/2 ซึง่มีจ านวนนกัเรยีน 52 และ 48 คน ตามล าดบั  ถา้คะแนน
สอบของนกัเรยีน ม.6 ทัง้สองหอ้งมีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กนั และมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2 และ 1.5 

ตามล าดบั  แลว้สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบของชัน้ ม.6 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 58/32] 
 1. √3.12 2. √3.14 3. √3.16 4. 1.75 5. 1.76 

 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดใหข้อ้มลูชดุที่หนึง่ซึง่ประกอบดว้ย 𝑥1,  𝑥2, … ,  𝑥10 มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑥 และ ขอ้มลูชดุที่สองซึง่

ประกอบดว้ย 𝑦1,  𝑦2, … ,  𝑦20 มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 𝑦 โดยที ่ 


10

1i

(𝑥𝑖 − 𝑥)2 = 160 , 




20

1i

(𝑦𝑖 − 𝑦)2 = 110  และ  𝑥 = 𝑦  ถา้น าขอ้มลูทัง้สองชดุมารวมเป็นชดุเดียวกนัแลว้ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ของขอ้มลูชดุใหมเ่ทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/20] 
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สมบตัิของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน มีสมบตัทิี่นา่สนใจดงันี ้

 𝑠  จะไมม่ีทางติดลบ   ถึงแมข้อ้มลูจะเป็นเลขติดลบ ก็ไมม่ีทางได ้𝑠 ติดลบ 

เพราะการยกก าลงัสอง จะท าใหเ้ลขลบกลายเป็นบวก 

 

 ถา้  𝑠 = 0  แปลวา่ขอ้มลูชดุนัน้ “ไมก่ระจาย”    เกิดขึน้ไดเ้มื่อขอ้มลูทกุตวัเทา่กนัหมด 

 

  “กระจายแบบปกต”ิ ของขอ้มลูสว่นใหญ่ที่มีอยูต่ามธรรมชาติ มกัจะ “กองอยูต่รงกลางแบบสมมาตร” เสมอ 

 
 
 
 

 
 

เช่น  ถา้มีขอ้มลู 1000 ตวั กระจายแบบปกติ โดยที่  𝑥̅ = 25  และ  𝑠 = 3 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑠  จะมีคา่ประมาณ   พิสยั
4

        (สตูรนีจ้ะใชเ้วลาตอ้งการประมาณคา่ 𝑠 แบบเรว็ๆ) 
 

 การเพิม่หรอืลดขอ้มลูทกุตวัอยา่งเทา่ๆกนั โดยการบวกหรอืลบดว้ยคา่คงที่ จะไมท่ าใหค้า่การกระจายเปลีย่น 

เช่น ถา้เอาขอ้มลู  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  7 ,  9  มาบวก 50 เพิ่มใหข้อ้มลูทกุตวั 

 จะไดเ้ป็น  52 , 53 , 54 , 55 , 57 , 59 

 ขอ้มลูชดุใหมห่ลงับวก จะมี 𝑠 เทา่กบัขอ้มลูชดุเดิมทีย่งัไมไ่ดบ้วก 

 

 การเปลีย่นขอ้มลูทกุตวัอยา่งเทา่ๆกนั โดยการคณูดว้ย 𝑘  จะท าใหก้ารกระจายเปลีย่นเป็น |𝑘| เทา่ของของเดมิ 

การเปลีย่นขอ้มลูทกุตวัอยา่งเทา่ๆกนั โดยการหารดว้ย 𝑘  จะท าใหก้ารกระจายเปลีย่นเป็น 
1

|𝑘|
 เทา่ของของเดมิ 

เช่น ถา้เอา  2 ,  3 ,  4 ,  5 ,  7 ,  9  มาคณู −10    ไดเ้ป็น  −20 , −30 , −40 , −50 , −70 , −90 

 ขอ้มลูชดุใหม ่จะมี 𝑠 เป็น  |−10|  =  10  เทา่ของของเดิม 

68% =  
68

100
× 1000 

 =  680 คน 

อยูร่ะหวา่ง  22  กบั  28 

95% =  
95

100
× 1000 

 =  950 คน 

อยูร่ะหวา่ง  19  กบั  31 

28 22 

680 

28 22 

340 

25 

340 
160 160 

31 19 

950 

31 19 25 

475 475 
25 25 

99% =  
99

100
× 1000 

 =  990 คน 

อยูร่ะหวา่ง  16  กบั  34 
34 16 

990 

5 5 

34 16 25 

495 495 

กฎ 68 - 95 - 99 

จะมีขอ้มลูประมาณ 68% อยูร่ะหวา่ง  𝑥̅ − 𝑠  กบั  𝑥̅ + 𝑠 

จะมีขอ้มลูประมาณ 95% อยูร่ะหวา่ง  𝑥̅ − 2𝑠  กบั  𝑥̅ + 2𝑠 

จะมีขอ้มลูประมาณ 99% อยูร่ะหวา่ง  𝑥̅ − 3𝑠  กบั  𝑥̅ + 3𝑠 
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ตวัอยา่ง ขอ้มลูอณุหภมูิประจ าวนั ในหนว่ย  °C  ชดุหนึง่ ประกอบดว้ย  28 ,  27 ,  29 ,  27 ,  24  มีสว่นเบี่ยงเบน

มาตรฐาน  2.8  เมื่อแปลงขอ้มลูนีใ้หอ้ยูใ่นหนว่ย  °F  ดว้ยสตูร  (C ×
9

5
) + 32  จะกลายเป็น  82.4 ,  80.6 ,  

84.2 ,  80.6 ,  75.2  จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุนี ้หลงัจากที่แปลงเป็นหนว่ย °F  แลว้ 
วิธีท า ขอ้นี ้จะหา 𝑠 ตรงๆ จาก  82.4 ,  80.6 ,  84.2 ,  80.6 ,  75.2   ตรงๆ ก็ได ้แตจ่ะใชแ้รงเยอะ 

จะเห็นวา่ขอ้มลู  28 ,  27 , 29 , 27 , 24  จะถกูแปลงโดย คณู 9
5
  แลว้บวกดว้ย 32 

การคณูดว้ย  9
5
  จะท าให ้ 𝑠  เปลีย่นไป  9

5
  เทา่ 

แตก่ารบวกดว้ย 32 จะไมท่ าให ้𝑠 เปลีย่น 

ดงันัน้ ขอ้มลูหลงัแปลง จะมี  𝑠ใหม่  =  𝑠เดิม ×
9

5
  =  2.8 ×

9

5
  =  5.04 #  

 
 

แบบฝึกหดั 

1. ช่วงก่อนสอบ น า้หนกัของนกัเรยีน ม. 5/1 จ านวน 40 คน มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 4 กก. เมื่อสอบเสรจ็พบวา่
นกัเรยีนทกุคนน า้หนกัเพิ่มขึน้คนละ 2 กก.  จงหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของน า้หนกันกัเรยีน ม. 5/1 หลงัสอบเสรจ็ 

 
 
 
 
 
 
 

2. นกัเรยีนกลุม่หนึง่ ประกอบดว้ยผูช้าย 3 คน และผูห้ญิง 2 คน  โดยกลุม่ผูช้ายมคีวามแปรปรวนเทา่กบั 0 และมีอายุ
เฉลีย่ 25 ปี  ถา้ผูห้ญิงทัง้สองคน มีอาย ุ15 และ 20 ปี ตามล าดบัแลว้  ความแปรปรวนของอายนุกัเรยีนกลุม่นี ้
เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. พนกังานบรษัิทจ านวน 800 คน มีเงินเดือนเฉลีย่ 10,000 บาท  สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1,500 บาท  ถา้เงินเดือน
พนกังานกลุม่นี ้มีการกระจายแบบปกติแลว้  มีพนกังานประมาณก่ีคน ท่ีไดเ้งินเดือนนอ้ยกวา่ 7,000 บาท 

 
 
 
 
 
 
 
 



 สถิต ิ 75 

4. ขอ้มลูชดุที่หนึง่มี 10 จ านวน คือ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥10 ซึง่ขอ้มลูชดุนีม้ีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2.3  ถา้ขอ้มลู
ชดุที่สองมี 10 จ านวน คือ  3𝑥1 + 174 ,  3𝑥2 + 174 ,  3𝑥3 + 174 ,  … ,  3𝑥10 + 174  แลว้สว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานของขอ้มลูชดุที่สองนีจ้ะเทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/39] 

 
 
 
 
 
 
 
 

5. เมื่อสองปีก่อน นกัเรยีนหอ้งหนึง่มี 30 คน แบง่ออกไดเ้ป็นสองกลุม่ กลุม่ที่หนึง่มี 10 คน ทกุคนมีอาย ุ10 ปี และ 
กลุม่ที่สองมี 20 คน มีอายเุฉลีย่ 8.5 ปี ถา้ความแปรปรวนของอายนุกัเรยีนกลุม่ที่สอง เทา่กบั 0 แลว้ ในปัจจบุนั 
ความแปรปรวนของอายนุกัเรยีนหอ้งนี ้เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/39] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. พนกังานโรงงานแหง่หนึง่จ านวน 1,000 คน ไดร้บัเงินเดือนเฉลีย่คนละ 8,000 บาท มีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
1,000 บาท ถา้การกระจายของเงินเดือนพนกังานโรงงานแหง่นีเ้ป็นแบบปกติแลว้ ขอ้สรุปในขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด 

 [O-NET 51/40]  
 1. พนกังานจ านวนนอ้ยกวา่ 100 คน ไดร้บัเงินเดือนนอ้ยกวา่ 6,000 บาท 

 2. พนกังานอยา่งมาก 930 คน ไดร้บัเงินเดือนมากกวา่หรอืเทา่กบั 6,000 บาท 

 3. พนกังานท่ีไดร้บัเงินเดือนมากกวา่ 10,000 บาท มีจ านวนนอ้ยกวา่ 70 คน 

 4. ถา้ในปีตอ่ไปพนกังานไดร้บัเงินเดือนเพิ่มขึน้คนละ 400 บาทแลว้ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของเงินเดือนพนกังาน
โรงงานนีย้งัคงเดมิ 
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แผนภาพกลอ่ง 
 
แผนภาพกลอ่ง เป็นแผนภมูิรูปภาพเพื่อบอก คา่นอ้ยสดุ , Q1 , Q2 , Q3 และ คา่มากสดุ ดงัรูป 

 

 
 
 
 
 
 

จากแผนภาพกลอ่ง เราจะสามารถค านวณ พิสยั  (=  คา่มากสดุ − คา่นอ้ยสดุ) 

 สว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์  (= 
Q3−Q1

2
) 

 สมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนควอไทล ์ (= 
Q3−Q1

Q3+Q1
)    ได ้

ซึง่คา่เหลา่นี ้ใชบ้อกการกระจายของขอ้มลูได ้

นั่นคือ ถา้คา่มากสดุ กบัคา่นอ้ยสดุ อยูห่า่งกนัมาก แปลวา่ขอ้มลูมีการกระจายมาก 

 

และเนื่องจาก ควอไทล ์เป็นจดุทีแ่บง่ขอ้มลูออกเป็น 4 สว่นเทา่ๆกนั 

สิง่ที่ตอ้งเขา้ใจใหแ้มน่  คือ  “แตล่ะสว่น มีขอ้มลู 25% เทา่กนัหมด”  ไมข่ึน้กบัวา่สว่นไหนยาว สว่นไหนสัน้ 
ความยาว ความสัน้ จะมีผลกบั “ความแออดั” ของขอ้มลู 

เนื่องจาก แตล่ะสว่น มีขอ้มลู 25% เทา่กนั  ดงันัน้  “สว่นท่ีสัน้ จะแออดั กวา่สว่นท่ียาว” 
ดงันัน้ เราจะบอกลกัษณะ “การเบ”้ ไดด้ว้ย โดยดวูา่ “สว่นสัน้ อยูท่างซา้ยหรอืทางขวา” 

ถา้ สว่นสัน้อยูท่างซา้ย  แปลวา่ทางซา้ยแออดั แปลวา่ โคง้โดง่ซา้ย แปลวา่ ขอ้มลูเบข้วา 
ถา้ สว่นสัน้อยูท่างขวา  แปลวา่ทางขวาแออดั แปลวา่ โคง้โดง่ขวา แปลวา่ ขอ้มลูเบซ้า้ย 

 
 

ตวัอยา่ง จากแผนภาพกลอ่งแสดงคะแนนสอบของนกัเรยีน จ านวน 60 คน ตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 

จงพิจารณาวา่ขอ้ใดผดิ 

 1. พิสยัของคะแนนสอบ คือ 90 คะแนน 

 2. ขอ้มลูมีลกัษณะการกระจายแบบเบข้วา 

 3. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนในชว่ง 60 - 80 มีนอ้ยกวา่ 15 คน 

 4. นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนมากกวา่ 60 มีจ านวนมากกวา่นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 60 
วิธีท า จากแผนภาพ จะได ้ ขอ้มลูนอ้ยสดุ = 25  ,  Q1 = 40  ,  Q2 = 60  ,  Q3 = 90  ,  ขอ้มลูมากสดุ = 115 

1. พิสยั  =  ขอ้มลูมากสดุ − ขอ้มลูนอ้ยสดุ  =  115 − 25 = 90    ดงันัน้ ขอ้ 1 ถกูตอ้ง 
2. จะเห็นวา่สว่นสัน้อยู่ทางซา้ย  ดงันัน้ ทางซา้ยแออดั  แปลวา่โคง้โดง่ซา้ย 
 ดงันัน้ ขอ้มลูนีเ้ป็นแบบเบข้วา                ดงันัน้ ขอ้ 2 ก็ถกูอีก 

20 40 60 80 100 120 

คา่นอ้ยสดุ Q1 Q2 Q3 คา่มากสดุ 

0 20 40 60 80 100 120 140 
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3. เนื่องจากมีนกัเรยีน 60 คน แบง่เป็น 4 สว่น สว่นละเทา่ๆกนั  จะไดแ้ตล่ะสว่นจะมีนกัเรยีน 15 คน 

 
 
 
 
 
 

 จากภาพ จะไดว้า่ชว่ง  60 - 90  มีนกัเรยีน 15 คน 
 ดงันัน้ ขอ้ 3 ถกู เพราะ ช่วง 60 - 80  เลก็กวา่  60 - 90  จึงนา่จะมีนกัเรยีนนอ้ยกวา่ 15 คน 
 

4. นกัเรยีนที่ไดน้อ้ยกวา่ 60 คะแนน  จะมี 2 สว่น  (25 - 40 และ 40 - 60) →    มี 15 + 15  =  30 คน 

 นกัเรยีนที่ไดม้ากกวา่ 60 คะแนน   ก็มี 2 สว่น  (60 - 90 และ 90 - 115) →    มี 15 + 15  =  30 คน 
 ดงันัน้ ขอ้ 4 ผิด # 

 

ตวัอยา่ง จากแผนภาพกลอ่งแสดงขอ้มลูคะแนนสอบ วิชาคณิตศาสตร ์และ ภาษาองักฤษ ของนกัเรยีนหอ้งหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 
 

จงพิจารณาวา่ขอ้ใดถกู 

1. คะแนนวิชาภาษาองักฤษ มีการกระจายนอ้ยกวา่ 

2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบทัง้สองวชิา เทา่กนั 
3. จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ณิตศาสตร ์นอ้ยกวา่ 65 คะแนน มีนอ้ยกวา่ 

จ านวนนกัเรยีนที่ไดภ้าษาองักฤษ นอ้ยกวา่ 65 คะแนน 

4. คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ ของวิชาคณิตศาสตร ์มากกวา่ 
คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ ของวิชาภาษาองักฤษ 

วิธีท า 1. ภาษาองักฤษ มชี่วงคะแนน มากสดุ - นอ้ยสดุ กวา้งกวา่ 
 ดงันัน้ ภาษาองักฤษมีการกระจายมากกวา่ ขอ้ 1 จึงผิด 

2. เนื่องจากแผนภาพกลอ่ง บอกแตค่วอไทล ์

 ขอ้มลูที่โจทยใ์ห ้ไมส่ามารถน าไปสรุปเก่ียวกบัคา่เฉลีย่ได ้ ดงันัน้ ขอ้ 2 จะจรงิหรอืเปลา่ ก็ไมรู่ ้
3. นกัเรยีนที่ไดค้ณิตศาสตร ์นอ้ยกวา่ 65 คะแนน จะมี 3 สว่น 

 แตน่กัเรยีนที่ไดอ้งักฤษ นอ้ยกวา่ 65 คะแนน จะมแีค ่2 สว่นกวา่ๆ    ดงันัน้ ขอ้ 3 ผิด 
4.  “คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ”  หมายถงึ  Q1  นั่นเอง 
 จะเห็นวา่ วิชาคณิตศาสตร ์ มี  Q1 = 20 

  วิชาภาษาองักฤษ มี  Q1 = 15    ดงันัน้ ขอ้ 4 ถกูตอ้ง # 

 
 
 
 

15 คน 
15 คน 15 คน 15 คน 

20 40 60 80 100 120 

0 20 40 60 80 100 

คณิตศาสตร ์

ภาษาองักฤษ 
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แบบฝึกหดั 

1. จากแผนภาพกลอ่งแสดงคะแนนสอบ 2 วิชา ของนกัเรยีนหอ้ง ม. 5/1 ตอ่ไปนี ้จงพิจารณาวา่ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1. Q1 ของวิชาที่ 1 มากกวา่ Q1 ของวชิาที ่2 

 2. Q2 ของวิชาที่ 1 มากกวา่ Q2 ของวชิาที ่2 
 3. Q3 ของวิชาที่ 1 มากกวา่ Q3 ของวชิาที ่2 
 4. คะแนนเฉลีย่ของวิชาที่ 1 มากกวา่ คะแนนเฉลีย่ของวชิาที่ 2 

 5. คะแนนต ่าสดุ ในกลุม่ 25% สงูสดุ ในวชิาที่ 1 มากกวา่ วิชาที่ 2 

 6. มีนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนน 30 - 40 คะแนน ในวิชาที่ 1 มากกวา่ วิชาที่ 2 

 7. มีนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนน 50 - 70 คะแนน ในวิชาที่ 1 มากกวา่ วิชาที่ 2 

 8. มีนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 40 คะแนน ในวชิาที่ 1 มากกวา่ วชิาที่ 2 

 9. มีนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 50 คะแนน ในวชิาที่ 1 มากกวา่ วชิาที่ 2 

 10. มีนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 70 คะแนน ในวชิาที่ 1 มากกวา่ วชิาที่ 2 

 
 
 
 
 

2. คะแนนสอบความรูท้ั่วไปของนกัเรยีน 200 คนน าเสนอโดยใชแ้ผนภาพกลอ่งดงันี ้
 
 
 
 
 

 ขอ้ใดเป็นเท็จ    [O-NET 53/32] 

 1. จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้12 ถึง 16 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้16 ถึง 18 คะแนน 

 2. จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้12 ถึง 18 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้18 ถึง 24 คะแนน 

 3. จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้10 ถึง 12 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้18 ถึง 24 คะแนน 

 4. จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้10 ถึง 16 คะแนน มีเทา่กบั จ านวนนกัเรยีนที่ท าได ้16 ถึง 24 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิชาที่ 1 

วิชาที่ 2 

0 20 40 60 80 100 

10 12 16 18 24 
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3. จากการทดสอบนกัเรยีนจ านวน 100 คนใน 2 รายวชิา แตล่ะรายวิชามีคะแนนเต็ม 150 คะแนน ถา้ผลการทดสอบ
ทัง้สองรายวิชา เขยีนเป็นแผนภาพกลอ่งไดด้งันี ้   [O-NET 50/40] 

 

 
 แลว้ ขอ้สรุปในขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู 

 1. คะแนนสอบทัง้สองรายวชิามกีารแจกแจงแบบปกติ 
 2. จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนไมเ่กิน 80 คะแนน ในรายวิชาที่ 1 มากกวา่ 

  จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนไมเ่กิน 80 คะแนน ในรายวิชาที่ 2 

 3. คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ ของผลการสอบรายวชิาที ่1 นอ้ยกวา่ 

  คะแนนสงูสดุที่อยูใ่นกลุม่ 25 % ต ่าสดุ ของผลการสอบรายวชิาที ่2 

 4. จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนระหวา่ง 60 - 80 คะแนน ในการสอบรายวชิาที่ 2 นอ้ยกวา่ 

  จ านวนนกัเรยีนที่ไดค้ะแนนในช่วงเดยีวกนั ในการสอบรายวชิาที่ 1 

 
 
 
 

4. จากแผนภาพกลอ่งของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนจ าแนกตามเพศเป็นดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

 ขอ้สรุปในขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [O-NET 49/1-32] 

 1. คะแนนสอบเฉลีย่วิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชาย 

  สงูกวา่คะแนนสอบเฉลีย่วิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหญิง 

 2. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชายมีการกระจายเบข้วา 

 3. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหญิงมีการกระจาย 

  มากกวา่คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนชาย 

 4. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนหญิงมีการกระจายเบข้วา 

 
 
 
 
 
 
 

คะแนนสอบรายวิชาที่ 1 

คะแนนสอบรายวิชาที่ 2 

0 20 40 60 80 100 120 140 

คะแนนสอบ 0 100 

คะแนนสอบของนกัเรยีนหญิง 

คะแนนสอบของนกัเรยีนชาย 
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สถิติภาคบรรยาย 

 

1. 6 2. 4 3. 2 4. 5 

5. 2 6. 4 7. 3 

 

การแจกแจงความถ่ี 

 

1. 1. 
 
 
 
 
 
 

 
 2. 
 
 
 
 
 

 3. 
 
 
 
 
 
 

 4.  
 
 
 
 
 

2. 0.25 3. 2 - 6 4. 4 5. 3 

6. 2 

 

กราฟแจกแจงความถ่ี 

 

1. 1. 2. 
 
 
 
 
 
 
 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี ความถ่ีสะสม จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ ขอบลา่ง ขอบบน 

  1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 
31 - 40 

  5 
11 
  2 
  2 

  5 
16 
18 
20 

  5.5 
15.5 
25.5 
35.5 

10 
10 
10 
10 

  0.5 
10.5 
20.5 
30.5 

10.5 
20.5 
30.5 
40.5 

 20      
 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี ความถ่ีสะสม จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ ขอบลา่ง ขอบบน 

  1 -   4 
  5 -   8 
  9 - 12 
13 - 16 

  5 
  7 
13 
  5 

  5 
12 
25 
30 

  2.5 
  6.5 
10.5 
14.5 

4 
4 
4 
4 

  0.5 
  4.5 
  8.5 
12.5 

  4.5 
  8.5 
12.5 
16.5 

 30      
 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี 
ความถ่ี
สะสม 

ความถ่ี
สมัพทัธ ์

ความถ่ีสะสม
สมัพทัธ ์

รอ้ยละของ
ความถ่ี
สมัพทัธ ์

รอ้ยละของ
ความถ่ีสะสม
สมัพทัธ ์

  1 - 10 
11 - 20 
21 - 30 

  7 
  9 
  4 

  7 
16 
20 

0.35 
0.45 
0.20 

0.35 
0.80 
1.00 

  35 
  45 
  20 

  35 
  80 
100 

 20  1.00  100  
 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี 
  4 -   9   5 
10 - 15 15 
16 - 21 20 
22 - 27 10 

 

น า้หนกั จ  านวนคน 
  2 -   6   5 
  7 - 11   5 
12 - 16 10 
17 - 21   5 

 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี ความถ่ีสะสม จดุกึ่งกลางชัน้ ความกวา้งชัน้ ขอบลา่ง ขอบบน 

  3 -   8 
  9 - 14 
15 - 20 
21 - 26 

  2 
  3 
11 
  4 

  2 
  5 
16 
20 

  5.5 
11.5 
17.5 
23.5 

6 
6 
6 
6 

  2.5 
  8.5 
14.5 
20.5 

  8.5 
14.5 
20.5 
26.5 

 20      
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แผนภาพตน้ - ใบ 

 

1.  2. 4 
 
 
 
 
 
 

คา่เฉลีย่ 

 

1. 10.6 2. 9.5 3. 7.9 4. 7.2 

5. 2 : 1 6. 56 7. 22 8. 2236 

9. 3 : 2 10. 49
2

3
 11. 21.9 12. 134 

13. 96 

 

คา่เฉลีย่ถว่งน า้หนกั 

 

1. 3 2. 1 3. 2.70 4. 21 

 

คา่เฉลีย่ (อนัตรภาคชัน้เป็นชว่ง) 
 

1. 21.5 2. 6 3. 10 4. 63.33 

5. 55.5 
 

การหาคา่เฉลีย่โดยการลดทอนขอ้มลู 

 

1. 20 2. 18 3. 161.75 4. 61.3 

5. 53.1 6. 40 
 

สมบตัิของคา่เฉลีย่ 

 

1. 1. 26 2. 26 3. 26 4. 34 

 

มธัยฐาน 

 

1. 1. 13.5 2. 8 3. 18.5 4. 9 

 5. 3 6. 22.5 7. 16 8. 53 
2. 17, 16 3. 3 4. 5 
 
 
 

คา่ขอ้มลู ความถ่ี 
  80 -   88 4 
  89 -   97 4 
  98 - 106 3 
107 - 115 3 
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มธัยฐาน (อนัตรภาคชัน้เป็นช่วง) 
 

1. 1. 18 2. 11.7 3. 30.5 

 

สมบตัิของมธัยฐาน 

 

1. 1. 7 2. 13 3. 7 4. 14 

 

ฐานนิยม 

 

1. 1. 12 2. ไมม่ี 3. 7 4. 9 

 5. 24, 25 

2. 1 3. 2 4. 4 5. 4 

6. 2 7. 4 8. 1 9. 1

3
 

10. 1 
 

ฐานนิยม (อนัตรภาคชัน้เป็นช่วง) 
 

1. 1. 28 2. 10 3. 13.75 4. 21.3 

 5. 33 6. 14.25 

 

สมบตัิของฐานนิยม 

 

1. 2 2. 3 3. 2 4. 2 

5. 1 6. 5 
 

คา่เฉลีย่ - มธัยฐาน - ฐานนิยม 

 

1. 1. เบซ้า้ย 2. เบข้วา 
2. 1. Med = 7 ,  เบซ้า้ย 2. Mode = 5 ,  เบข้วา 3. 𝑥̅ = 15 ,  เบข้วา 
3. 2400 4. 1 

 

การวดัต าแหนง่ขอ้มลู 

 

1. 1. 29 2. 38 3. 24 4. 13.2 

2. 19 3. 55 4. 52.4 5. 3 

6. 67.15 7. 87.7 8. 24 9. 3 

10. 5 11. 23.4 12. 71 13. 66 

14. 1 15. 60 16. 21 
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การวดัต าแหนง่ขอ้มลู (อนัตรภาคชัน้เป็นชว่ง) 
 

1. 1. 24 2. 30.25 3. 26.5 4. 34.25 

2. 1. 10.5 2. 13.83 3. 3 4. 16.7 

3. 1. P85 2. P12 3. P42.5 4. P72.5 

 

พิสยั 

 

1. 1. 29 2. 33 

2. 11, 12, 19 3. 45 4. 84.25 5. 4 

6. 4 7. 48 8. 4 
 

สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 

1. 1. √2 ,  2 2. √30

2
 ,  

30

4
 

2. 4 3. 80 4. 6.4 5. 18.67 

6. 1 7. 12 8. 3 9. 3 

 

สมบตัิของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 

1. 4 2. 16 3. 20 4. 6.9 

5. 1

2
 6. 2 

 

แผนภาพกลอ่ง 
 

1. 2, 7 2. 2 3. 3 4. 2 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุครูเบิรด์ จาก กวดวิชาคณิตศาสตรค์รูเบิรด์ ยา่นบางแค 081-8285490 

และ คณุ Orn Wattanaplaeng 

และ คณุ Theerat Piyaanangul        ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
 


